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OGŁOSZENIĄ 

Sprzedam obwody scalone, wzmacniacze 

FETLTY, tyrystory i tranzystory. Warszawa, tel, 

wtorki, czwartki i niedziele od 15.00—18.00. 

scalone, 

29-12-71, 

Kupię kwarce typu RS-4A10 lub podobne o częstotli- 

wości 100 kHz, I MHz, 38 HMz, 40 MHż 2 szt, 41 MHz 

4 szt. Poważne oferty z ceną, Czesław Suski, 1000-le- 

cia Państwa Polskiego bl 2/17, 57-500 Bystrzyca 

Kłodzka. 

Sprzedam urządzenie Wah-Wah do gitary elektryc;/- 

nej. Cena 1600 zł. Zbigniew Wolski, Piotrków Trybu- 

nalski, Wojska Polskiego 54. 

Słuchawki magnetyczne 200 omów w cenie 230 zł. 

Mikrofonowe wkładki krystaliczne — 70 zł — wysyła 

za pobraniem ZAKŁAD  ELEKTROMECHANICZNY. 

90-014 Łódź, ul. Nawrot 45. 

Pilnie kupię (wypożyczę) schemat tranzystorowego od- 

biornika radiowego „AKKORD' produkcji NRF. Sławo- 

mir Rosiński, ul. Przybyszewskiego 57, 93-188 Łódź. 

ERRATA 

W nrze 3/1973, str. 62, na rys. 2 ścieżka na płytce druko- 

wanej powinna łączyć kolektor tranzystora Tl z baża 

T2, a nie jak omyłkowo zaznaczono — z emiterem T-.. 

Opór rezystora Ry powinien wynosić 82 omy, a nie 8,3 

kilooma. 

w nrze 3/1948, str. 70, na rys. 6 między dławikiem DI3 

i transformatorem Tr powinny być uwidocznione diody 

Dli D2 z anodami połączonymi odpowiednio z zaciska- 

"mi 3 i 1 transformatora Tr. Na tys. 8 (str. 71) zbędne 

jest połączenie kondensatora CH z szyną (—) zasiłania. 

za powstałe błędy z winy autorów przepraszamy Czy- 

telników. 

Redakcja 

Okładkę projektował Tadeusz Pietrzyk 

Na okładce: brygada młor':'zżowa przy produkcji sprzętu 

w Zakładach Radiowych im M. Kasprzaka. Fot. M. Pawłowicz 

Redaguje KOMITET  REDAK- 
56 KE CYJNY w składzie: mer inż. 
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Sekretarz redakcji i redaktor 
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Artykułów nie zamówionych redakcja nie zwraca. 

Prenumerata jest przyjmowana do dnia 16 miesiąca po- 
przedzającego okres prenumeraty. Cena: kwartalna 15 zł, 
półroczna 30 zł, roczna 60 zł. Wpłat na prenumercię należy 
dokonywać na konto PKO ns 1-6-160020 — Centrala Kolporta- 
zu Prasy i Wydawnictw „Ruch” Warszawa, ul. Towarowa 28, 
skr. poczt. 726, tel. 20-12-71. 

Informacji o prenumeracie ze zleceniem wysylki za granicę 
(droższa o 40%, od krajowej) udziela Biure Kolportażu Wy- 
dawnictw Zagranicznych „Ruch”, Warszawa, ul. Wronia 23. 
tel. 20-46-88. Konto nr 1-6-100024. 

Reklamacje dotyczące prenumeraty załatwia Dział xarg 
i Reklamacji „Ruch”, Warszawa, ul. Towarowa 8, tet. 
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Ogłoszenia drobne, do 30 wyrazów, w cenie 4 zł za wyraz, 
lub w cenie 10,50 zł za 1 cm* na stronach okładkowych, 
w wymiarach do 240 cm*, przyjmuje Dział Handlewy Wy- 
dawnictw Komunikacji i Łączności, Warszawa, ul. Kazimie: 
rzowska 52. 

Za treść ogłoszeń redakcja nie odpowiada. 
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Rok 1973 jest rokiem symbolizującym wielkie tradycje nauki 

polskiej. W tym roku obchodzimy, a z nami cały świat, 

500 rocznicę urodzin Mikołaja Kopernika. W tym też roku 

przypadają rocznice: 200-lecia powstania pierwszego w 

Europie Ministerstwa Oświaty, bo za takie można uznać 

Komisję Edukacji Narodowej. Również obchodzimy 100-lecie 

utworzenia Polskiej Akademii Umiejętności. Rok 1973 bę- 

dzie w Polsce także rokiem ważnych międzynarodowych im- 

prez naukowych, jak np. we wrześniu — Nadzwyczajny Kon- 

gres Międzynarodowej Unii Astronomicznej i Międzynaro- 

dowe Kolokwium Kopernikowskie. W sierpniu br. obrado- 

wać będzie w Warszawie Międzynarodowy Kongres Sla- 

wistów. 

Wreszcie rok 1973 jest rokiem nasilenia i podsumowania 

w kraju ważnych badań naukowych i ekspertyz naukowych, 

jak np. już opracowany raport o stanie oświaty. 

Powyższe przesłanki doprowadziły do decyzji ogłoszenia 

roku 1973 jako roku Nauki Polskiej, przy czym centralnym 

punktem obchodów będzie Il Kongres Nauki Polskiej, prze- 

biegający pod hasłem „Nauka w służbie narodu”. 

Kongres ten nawiąże do wielkich tradycji nauki polskiej, 

a jednocześnie podkreśli jej wielkie zadania i perspekty- 

wy rozwojowe, wejście nauki na główny tor sterowania 

rozwojem społeczeństwa. 

Jako podstawowe zadania Kongresu określono: integrację 

i mobilizację polskiego świata nauki wokół programu bu- 

dowy bardziej nowoczesnego państwa socjalistycznego, w 

którym nauka, w udoskonalonym systemie jej organizacj: 

i kierowania, stanie się w pelni wykorzystywaną siłą na- 

pędową ogólnego rozwoju społeczeństwa. 

Celem Kongresu będzie także podniesienie międzynarodo- 

wego znaczenia polskiej nauki, zacieśnienie współpracy 

z nauką światową i zaktywizowanie procesu integracji ba- 

dań z krajami socjalistycznymi —- członkami RWPG. Rów- 

nie ważne jest spojrzenie na rozwój stosunków w układzie 

nauka, technika i gospodarka w perspektywie, w której 

nie wszystko da się przewidzieć, w której właśnie nauka 

dostarczyć może najwięcej niespodzianek. 

| Kongres Nauki Polskiej odbędzie się w dniach 26—29 

czerwca br. w Warszawie, W pierwszym dniu Kongresu 

jego uczestnicy wysłuchają dwóch referatów plenarnych. 

Prezes Polskiej Akademii Nauk mówić będzie o „Nauce 

Polskiej w służbie narodu”. Po określeniu roli i miejsca 

nauki w rozwiniętym społeczeństwie socjalistycznym oraz 

po omówieniu warunków zapewniających intensywny roz- 

wój nauki, druga część referatu poświęcona będzie ana- 

lizie tendencji rozwojowych nauki i społeczeństwa w okre- 

sie rewolucji naukowo-technicznej. Przedstawione tu będa 

specyficznę zadania szkolnictwa wyższego, placówek PAN, 

instytutów resortowych oraz społecznego ruchu naukowego; 

chodzi w końcu o racjonalne wykorzystanie potencjału in- 

telektualnego kraju i wysokowalifikowanych kadr. 

Il KONGRES NAUKI POLSKIEJ 

dr inż. Andrzej Sowiński 

Drugi referat plenarny pt. „Kierunki rozwoju nauki pol- 

skiej do roku 1985—1990' przedstawi Sekretarz Naukowy 

PAN. Nawiązując do zadań wytyczonych w Uchwale VI 

Zjazdu Partii, na tle generalnych celów społeczno-gospo- 

darczych uzasadniony będzie wybór kierunków rozwoju ba- 

dań oraz wybór kluczowych problemów badawczych. 

Następne dni poświęci Kongres poszczególnym dyscypli- 

nom naukowym, a obrady toczyć się będą w 17 sekcjach, 

koncentrując się wokó! problemów aktualnego stanu i kie- 

runków rozwoju dyscyplin naukowych na okres 10—15 lat, 

oraz bazy materialnej i organizacyjnej nauki, 

Elektronika w jej szerokim pojęciu, reprezentowana będzie 

na Kongresie w ramach obrad dwóch Sekcji: Sekcji V — 

informatyki, Automatyki i Pomiarów oraz Sekcji VII — Nauk 

Elektrycznych. Każda z Sekcji składa się z kilku podsekcji. 

Każda podsekcja przygotowała referaty, które będą przed- 

stawione na obradach dotyczących poszczególnych dyscy- 

plin naukowych. Referaty te zostały przygotowane na pod- 

stawie tzw. referatów cząstkowych, których treść była prze- 

dyskutowana na zebraniach podsekcji. Ta dość złożona 

procedura przygotowania Kongresu była konieczna z jed- 

nej strony ze względu na konieczność objęcia zakresem 

działania Kongresu wszystkich dziedzin nauki, z drugiej 

strony zaś ze względu na bardzo obszerny materiał do roz- 

patrzenia i dyskusji. Przykładem tego może być elektro- 

nika i jej problemy, dla których omówienia przygotowano 

prawie 80 referatów. Przedstawienie nawet w największym 

skrócie tak obszernych materiałów jest wręcz niemożliwe. 

Poniżej przedstawimy więc jakby wykaz referatów, co poz- 

woli na zapoznanie się z głównymi kierunkami rozwoju 

elektroniki w kraju. Natomiast wydaje się celowe w kolej- 

nych numerach miesięcznika poinformować czytelników 

o zasadniczych tezach niektórych referatów przygotowa- 

nych na Kongres. 

W ramach Sekcji Nauk Elektrycznych działają cztery pod- 

sekcje, z których dwie reprezentują inieresującą nas tema- 

tykę. W Podsekcji Elektroniki opracowano referaty oma- 

wiające następujące zagadnienia (w nawiasie podano na- 

zwisko autora i referenta): technologia wysokiej próżni 

|. Groszkowski); technologia półprzewodników (W. Rosiń- 

ski, B. Paszkowski); mikroelektronika (A. Ambroziak); opto- 

elektronika (B. Mroziewicz); mikrofalowa elektronika ciała 

stałego (A. Smoliński); lasery (W. Woliński); lampy elek- 

tronowe (L. Sokołowski, J. Hennel); akustyka mikrofalowa 

i piezoelektryka (W. Pajewski); aparatura technologiczna 

(W. Barwicz). 

W referatach Podsekcji Elektryki Informacyjnej omówiono 

takie problemy jak: zagadnienia teoretyczne telekomuni- 

kacji (S$. Bellert); problematyka naukowo-badawcza tele- 

komunikacji (W. Majewski, J. Rutkowski); dyskretyzacja 

techniki teletransmisyjnej (W. Majewski); elektronizacja 

techniki telekomunikacyjnej (H. Śmigielski); telekomunika- 
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cyjne sieci zintegrowane i ich komputeryzowanie (F. Błoc- 

ki); systemy teleinformacyjne (J. Sochacki); planowanie, 

projektowanie i eksploatacja układów, urządzeń i sieci 

telekomunikacyjnych przy użyciu elektronicznej techniki ob- 

liczeniowej (J. Dudziński); linie telekomunikacyjne, zwłasz- 

cza o bardzo dużej przepustowości, np. falowodowe, świa- 

tłowodowe itp. (Z. Szpigler); zagadnienia naukowe ruchu 

telekomunikacyjnego (A. Klimontowicz); kierunki rozwoju 

telekomunikacji satelitarnej ($. Ryżko); perspektywiczne 

problemy radiodyfuzji, jak np. wykorzystanie fal centyme- 

trowych itp. (H. Kalita); perspektywiczne problemy tele- 

wizji (L. Kędzierski, A. Kiełkiewicz); perspektywiczne proble- 

my radiolokacji i radionawigacji (J. Kroszczyński); wpływ 

nowoczesnych technologii, np. układów scalonych itp. na 

rozwiązania telekomunikacyjne (M. Białko, A. Filipkowski); 

zagadnienia kadry naukowo-technicznej i naukowo-dydak- 

tycznej w telekomunikacji (E. Kowalczyk); organizacja, za- 

rządzanie i koordynacja prac naukowo-badawczych oraz 

współpraca międzynarodowa w zakresie telekomunikacji 

(K. Plewko). 

W Podsekcji Materiałoznawstwa i Technologii Elektrycznej 

przygotowano także szereg referatów, w których poruszone 

problemy mają ścisły związek z elektroniką (np. badania 

i zastosowania materiałów izolacyjnych, eeramiki radiowej, 

dielektryków, materiałów oporowych z uwzględnieniem ter- 

moelementów, materiałów magnetycznych, ferrytowych mięk- 

kich i metalicznych, wreszcie transformatorów). 

W drugiej z kolei interesującej nas Sekcji V są trzy Pod- 

sekcje: Informatyki, Automatyki i Pomiarów. Nazwa Sekcji 

mówi już o reprezentowanych w niej tematach. Może więc 

tylko zaznaczymy, że jest tu grupa referatów z zakresu 

problematyki badawczej informatyki i z zakresu zastoso- 

wania maszyn liczących; warto podkreślić, że szczególną 

uwagę zwrócono tu na zastosowania maszyn liczących w 

transporcie, w automatyzacji kompleksowej, w zarządzaniu, 

w medycynie, w sztuce i projektowaniu. 

W referatach Podsekcji Automatyki poruszone zostały pro- 

błemy prac badawczych podstawowych i wdrożeniowych 

z zakresu teorii i techniki regulacji i sterowania, między 

innymi wielkich systemów, teorii automatów cyfrowych i sy- 

stemów telemechaniki oraz modeli matematycznych i iden- 

tyfikacji procesów. 

Wreszcie w referatach Podsekcji Pomiarów rozpatrzono 

stan i perspektywy rozwoju badań w zakresie m.in. dokład- 

nych pomiarów wielkości fizycznych (T. Podgórski), wyko- 

rzystania nowych zjawisk fizycznych i nowych zasad dzia- 

łania urządzeń dla techniki pomiarowo-informacyjnej 

(M. Nałęcz, Z. Dunajski), podstawowych zagadnień pomia- 

rów, a więc teorii mierzenia (A. Jellonek), pomiarów wie- 

loparametrowych i miernictwa cyfrowego (A. Sowiński), po- 

miarów optoelektronicznych (Z. Puzewicz), pomiarów dla 

medycyny i biologii (J. Keller) i inne. 

Z powyższych danych widać, jak ogromnym przedsięwzie- 

ciem jest Il Kongres Nauki Polskiej. Będzie to kulmina- 

cyjny punkt wielkiej debaty nad jutrem nauki polskiej, de- 

baty która zapoczątkowana została razem z nową atmo- 

sferą polityczną w ramach programu harmonijnego a jed- 

nocześnie dynamicznego rozwoju kraju. 

Komitet Organizacyjny Il Kongresu Nauki Polskiej sformu- 

łował w swojej uchwale programowej cel Kongresu w 

sposób następujący: „aby nauka stawała się coraz waż- 

niejszą siłą napędową ogólnego rozwoju, organicznie wbu- 

dowanąq, obecną i twórczo oddziaływającą na funkcjono- 

wanie społeczeństwa i państwa oraz wszystkich jego in- 

stytucji”. 
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Z KRAJU I ZAGRANICY 

NOWOŚCI Z ŁÓDZKICH ZAKŁADÓW RADIOWYCH 

FONICA 

© Zestaw elęktroakustyczny „„Fonomaster”” WG-610F 

Dla melomanów i amatorów dobrej muzyki stereofonicznej opraco- 

wano zestaw elektroakustyczny o wysokich walorach jakościowych. 

W skład tego zestawu (rys. 1), którego pełna nazw brzmi „Fono- 

master Hi-Fi- Stereo'', wchodzi gramofon ÓG-610F służący do odtwoa- 

rzania płyt o wszystkich średnicach i prędkościach obrotowych, oraz 

wzmacniacz stereofoniczny. Do odpowiednich gniazd umieszczonych 

Rys. 2 

w zestawie można przyłączać magnetofon w celu dokonywania na- 

grań z płyt i słuchawki stereofoniczne typu dynamicznego. Do zesta- 

wu należą również dwie kolumny głośnikowe typu Compact. Gra- 

mofon i kolumny głośnikowe mają obudowy meblowe z forniru 

o wielu odmianach. 



Dane techniczne 

Moc wyjściowa wzmacniacza: 2X 15 W 

Zniekształcenia: poniżej 1% 

Prędkości obrotowe talerza: 16%, 33%, 45, 78 obr/min 

Przetwornik elektroakustyczny: magnetyczny, firmy SHURE, typ 44MB 

Zasilanie — sieć 220 V 

© Stereofoniczny automat muzyczny M-200F 

Automat muzyczny typu M-200F (rys. 2) służy do samoczynnego od- 
twarzania gramofonowych płyt stereofonicznych o prędkości 45 obr/min. 

W celu uruchomienia zestawu należy wrzucić do otworu wlotowego 

nonetę, a następnie wybrać utwór muzyczny, naciskając jeden ze 

stu klawiszy umieszczonych obok kartek z tytułami nagrań. Dalsze 

czynności związane z wybraniem, odtworzeniem i odstawieniem płyty 

automat wykonuje samoczynnie. Warto dodać, że moneta wrzucona 

do automatu jest kontrolowana przez sprawdzenie wymiarów, ciężaru 

i rodzaju metalu — magnes zatrzymuje materiały ferromagnetyczne. 

Automat jest wyposażony w kolumny głośnikowe typu Compact. Ko- 

lumny są umieszczone we wnęce obudowy automatu, ale mogą być 

również wystawione na zewnątrz. Podczas pracy automatu są wy- 

świetlane przeźrocza na specjalnym ekranie wbudowanym w urzą- 

dzenie. Zestaw zawiera 10 szt. kolejno wyświetlanych przeźroczy. 

Dane techniczne 

Moc wyjściowa: 2 X 15 W przy zniekształceniach poniżej 5% 

Pasmo częstotliwości: 40--15 000 Hz. 

Ilość płyt: 50 szt. o średnicy 175 mm z zapisem stereofonicznym, 

z możliwością zastosowania płyt monofonicznych 

Wymiary ekranu do wyświetlania przeźroczy: 160 X 220 mm. 

© Urządzenie konferencyjno-dyspozytorskie „,Intervox" — 72 

„lntervox — 72'' (rys. 3) jest głośnikowym zestawem urządzeń telefo- 

nicznych do rozmów wewnętrznych. W skład kompletu wchodzi cen- 

tralka, do której dołącza się do 10 aparatów abonenckich. Aparaty 

można łączyć ze sobą w różny sposób, dzięki czemu możliwe jest 

nawiązywanie łączności pomiędzy centralką i aparatem abonenckim, 

a także organizowanie konferencji. 

Rys. 3 

Zastosowanie głośnika jako mikrofonu umożliwia prowadzenie roz- 

mowy z pewnej odległości od aparatu. Urządzenie wyposażone 

w tranzystory jest zasilane z sieci 220 V. 

Dane techniczne 

Moc wyjściowa centralki: 1,5 W 

Moc wyjściowa aparatu abonenckiego: 150 mW — 1,5 W, zależnie od 

ilości przyłączonych aparatów 

Maksymalna ilość abonentów: 10 

Maksymalne odległości pomiędzy aparatami ograniczone sq rezy- 

stancją linii, i wynoszą ok. 500 m dla aparatów abonenckich, zaś 

5 km dla central. 

NOWE PRZYRZĄDY POMIAROWE 

F-MY ROHDE £< SCHWARZ 

Na ostatnich targach i międzynarodowych wystawach firma ROHDE £: 

SCHWARZ — jeden z czołowych producentów przyrządów pomiaro- 

wych — demonstrowała nowe ciekawe rozwiązania sprzętu pomio- 

rowego, a między innymi: 

© Programowy wobulator do pomiarów impedancji ZWD (rys. 4). 

Jest on kontynuacją znanych i naszym fachowcom tzw. Z-g diagro- 

fów, umożliwiających pomiar charakterystyk przenoszenia oraz współ- 

czynnika odbicia dwójników i czwórników. 

W wobulatorze ZWD, należącym do oprocowań trzeciej generacji, 
zastosowano układy scalone. Najważniejsze jego właściwości — to 
szeroki zakres częstotliwości od 10 do 1000 MHz, zakres dynamiki 

pomiarów 120 dB, stałe napięcie pomiarowe i możliwość wprowa- 

dzania znaczników częstotliwości stabilizowanych kwarcem 1, 10 

lub 100 MHz. 

Rys. 4 

Rys. 6 

Odczytu dokonuje się na ekranie oscyloskopu w postaci diagramu 

Śmitha lub oddzielnie według modułu i fazy (skala liniowa lub 

łogarytmiczna) w funkcji częstotliwości. Urządzenie może pracować 

przy oporach falowych 50, 60 i 75 ©. 

Stanowisko pomiorowe zawiera nadajnik, odbiornik automatycznie 

dostrajający się do częstotliwości nadajnika, wskaźnik oscyloskopo- 

wy, głowicę pomiarową i sprzęgacz pomiarowy. Urządzenie może 

służyć do pomiarów wzmacniaczy, anten, kabli, półprzewodników, fil. 

trów i kwoarców. 

© Uniwersalny precyzyjny miernik cyfrowy UGDS1 (rys. 5) 

Jest to stosunkowe tani przyrząd e dokładności *£ 0,01%, przezna- 
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czony do pomiaru napięć stałych | zmiennych, prądów oraz opo- 

rów. Wskazania miernika są 5-cyfrowe, przy czym zakresy pomiarowe 

sq następujące: 

— napięcia stałe od 3 do 4000 V 

— napięcia zmienne od 1,2 do 1000 V, od 40 Hz do 20 kHz 

— opory od 3 kQ do 30 Ma 

— prądy stałe do 30 LA, zmienne do 12 HA, zaś przy zastosowaniu 

boczników do 1,5 A. 

Rozdzielczość pomiaru wynosi: 100 „nV. 1 nA, 100 m2. 

Opór wejściowy 1000 MQ dla napięć stałych do 30 V, i 10 MO 

dla pozostałych zakresów. 

Impedancja na zakresach napięcia zmiennego równoważna jest opo- 

rowi 1 MQ i pojemności 30 pr. 

Stałość zera przy zmianach temperatury + 109C wynosi 1 cyfrę. 

e Próbnik tranzystorów i diod SEMITEST V (rys. 6) 

Ten podręczny próbnik służy do szybkiego sprawdzenia i pomiaru 

najważniejszych parametrów tranzystorów i diod, w tym i tranzysto- 

Nowe elementy półprzewodnikowe 

produkcji krajowej 

Część II 

mgr inż. Krystyna Prószyńska 

DIODY 

Diody impulsowe, przełączające 

W układach impulsowych i przełączających można 

stosować diody BAP794, BAP794A, BAP7950, BAP795A, 

epiplanarne, małej mocy, w obudowie plastykowej 

SÓOD-23 (rys. 1), o maksymalnych napięciach wstecz- 

nych UR max == 25-50 V, prądzie przewodzenia Ip — 

= 60 mA, mocy Pmax = 200 mW, napięciu przewodze- 

nia Up = 1 V, czasie przełączania try =4 ns. Diody te 

są odpowiednikami diod 1N4151--1N4154 firm SESCO- 

SEM i TELEFUNKEN. Można nimi zastąpić diodv 

BAY54--BAY55, BAP661. 

S00=23 

Rys. 1 

Do układów przełączania zakresów w głowicach od- 

biorników telewizyjnych pasma VHF przewidziane są 

diody BA182, epiplanarne, również w obudowie SOD- 

-23. Niektóre parametry tych diod: napięcie wsteczne 

UR= 35 V, prąd przewodzenia Ip * 100 mA, napię- 

cie przewodzenia Ur = 1,2 V. Są one odpowiednikami 

diod BA182 firm SESCOSEM i PHILIPS. 
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rów polowych, oraz diod Zenera. Można nim również mierzyć na- 

pięcia stałe od 10 mV do 30 V oraz prądy od 1 nA do 10 mA. 

Dla zasilania badanych elementów półprzewodnikowych wbudowane 

są w przyrząd 3 generatory ze wzmacniaczami operacyjnymi, które 

dostarczają stałe stabilizowane napięcia i prądy z dokładnością 

+ 31/9, Generator 1 dostarcza napięć 0,2 — 05 — I! - 2 — 5 -— 

10 V (dodatnie lub ujemne), generator 2 — napięć 0,5 — 1 — 3 - 

5 — 10 — 15 V, zaś generator 3 (prądowy) — 10 — 30 — 100 - 

300 „A 1 1 — 3 — 10 mA. 

Do pomiaru prądów i napięć służy również wzmacniacz operacyjny. 

Połączenia między generatorami a układem pomiarowym dokonuje 

się automatycznie przez wstawienie karty wtykowej. Prądy bazy mie- 

rzone są od 1 nA do 10 mA, prądy emitera od 10 „A do 10 MA, 

wzmocnienie do 10000. Prąd zwrotny diod i bramek w tranzysto- 

rach polowych od 1 nA. 

Wymiary zewnętrzne: 220 X 100 X 180 mm; ciężar 1,5 kg: zosilanie 

z sieci lub baterii. 

warykapy 

Diody o zmiennej pojemności — warykapy — służą 

do przestrajania obwodów rezonansowych. Do prze- 

strajania obwodów w zakresie UHF przewidziane są 

diody BB105A, BB105G, planarne, w obudowie pla- 

stykowej SOD-23, o następujących parametrach: Un = 

= 25 V, IR = 50 nA, pojemność Czsv = 1,6--2,8 pl. 

Diody te są odpowiednikami diod o takich samych 

oznaczeniach produkowanych przez firmę SESCOSEM. 

Do pracy w układach automatycznej regulacji często- 

tliwości odbiorników telewizyjnych i radiowych w za- 

kresie fal ultrakrótkich można stosować diody BBP602 

(dawne oznaczenie BA507) oraz BBP624 (dawne ozna- 

czenie BA508). Są to diody epiplanarne w obudowie 

szklanej DO-7. Szkic rozmiarowy obudowy  DO-7 

przedstawiono na rys. 2. Napięcie wsteczne tych diod 

271 , 7 
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Un == 20--30 V, natomiast pojemność Czsy = 20--66 pl. 

Odpowiednikiem zachodnim diody BBP602 jest BA102 

firmy PHILIPS, natomiast diodzie BBP624 odpowiada 

BAi124 firmy TELEFUNKEN. 

Diody uniwersalne 

Do stosowania w układach prostowniczych małej mo- 

cy oraz w układach przełączających przewidziane są 

diody uniwersalne BAP617--BAP621, epiplanarne, w 

obudowie szklanej DO-7. Napięcia wsteczne tych diod 

wynoszą 15--350 V (większemu numerowi diody od- 

powiada wyższe napięcie), moc całkowita Pą = 400 

mW, prąd przewodzenia Ip = 250 mA, średni prąd 

wyprostowany Ię 200 mA. Ich odpowiednikami są 

diody BAY17--BAY21 firm ITT, TEXAS INSTRU- 

MENTS, SESCOSEM. 

Diody prostownicze 

W układach prostowniczych małej i średniej mocy 

mogą być stosowane diody typu BYP660—..., dy- 

fuzyjne, w nietypowej obudowie metalowej (rys. 3). 



W miejscu kropek w oznaczeniu diody podana jest 

wartość maksymalnego napięcia wstecznego. które 

wynosi: 50, 100, 300, 500 lub 700 V. Maksymalny przed 

przewodzenia jest dla wszystkich diod jednakowwv: 

lim 50,6 A. Są one odpowiednikami diod KY701--- 

--RY705 firmy TESLA. 

mau 10 

max 8115 

2 
— 
"3. 
m 
u 
= 

Rownież do prostowników niałej i „średniej mocy 

przeznaczone są diody BYP401—..., epiplanarne. 

w nietypowej obudowie plastykowej (rys. 4). Maks:- 

malne napięcia wstęczne tych diod (zawarte w ozna- 

czeniu) wynoszą: 50, 100, 200, 400, 600, 800 oraz 1000 V. 

« prąd przewodzenia Ip-1 A. Ich odpowiednikami 

zachodnimi są diody 1N4001-1N4007 firm ITT, TE- 

RAS INSTRUMENTS oraz TELEFUNKEN. 

e p 6 0 INOX 688 70 ——— MIA £Ó - 

katoda |max 6305 e 

Rys. 4 

W prostownikach średniej mocy mogą być również 

stosowanę diody BYP680—..., wykonane techni- 

ką dyluzyjną, umieszczone w obudowie metalowej 

DO-4 (rvs. 5). "Maksymalne napięcia wsteczne tren 

diod wynoszą: 50, 100, 300, 500 oraz 600 V, a maksy- 

malny prąd przewodzenia Ipm =5 A. Ich europejski- 

mi odpowiednikami są diody: GD7H5, GDI4MH5, 

GD21H5, GD42H5, GD56H5 firmy SORAL. 

$ 153 min | 

m6 5 MIA rea — 
* 

61076 max 
--— 2082max - +1 

Rys. 5 | 

W asortyvmencic wyrobów CEMI znajdują się rowniez 

2 typy stosow Gractżza: pierwszy 4BYP401-40 1 

4BYP401-80 o napięciach 40 1 80 VW oraz prądzie I, 

-1 A, drugi 4BYP680-40 i 4BYP680-80 o napięciach 

równicz 10.1 80 V, natomiast o prądzicł: OA. 

Diody Zenera 

W układach stabilizujących i ograniczających napię- 

cia 3,827 V mogą być stosowane diody BZPG611C 

i BZPOG11ID.., stopowe. małej mocy (Pyax © 3580 mW). 

w obudowie szklanej OS1-2 (rys. 6). Są lo odpowied- 

niki diod BZY85D i BZY85D firmy SIEMENS. Wyższe 

napięcia stabilizacji (Uz = 3,8388 V) zapewniają 

diodv BZP630C.. i BZP630D.., planarne, w obudo- 

wie TO-18. 

Do układów stabilizujących większej mocy (Pmax - 

==-"5 W) przewidziano diody BZPGŻOC.. i BZP620D... 

w obudowie metalowej, takiej jak dla diod DK60-- 

DK63. Zakres napięć stabilizowanych tych diod wy- 

nosi 3,9--27 V. Są one odpowiednikami diod BZY84C... 

i BZY84D.. firmy SIEMENS. 

Dioda BZP87%, epiplanarna, w obudowie metalowej 

40-18, preferowana jest jako stabiizatior napięcia w 

parach komplementarnych tranzystorów mocy. Waż- 

niejsze parametry tej diody: Up = 0,70 VW, Ipr:— 20 mA, 

URmax — Ć V, In = 10014, Pmax © 100 mW. 

ILiniowe układy scalone 

Wśród liniowych układów scalonych dużą część sta- 

nowią wzmacniacze mocy m.cz. przeznaczone do sto- 

sowania w sieciowych i bateryjnych odbiornikach 

radiofonicznych i telewizyjnych oraz w sprzęcie elek- 

troakustycznym. Są to: ULI1401L, UL1402L, UL1403;i., 

a——— 392 max 

Rys. 7 

ULI1405L, UL1461L, ULI490N, Moc wyjściowa tych 

wzmacniaczv wynosi, zależnie od typu, 0,675 W, pas- 

mo przenoszenia 100 kHz. Układy UL1401L=-U1.14)5]_ 

umieszczone są w obudowie metalowej TO-3, 9-nóżko- 

wej (rvs. 7), natomiast układ ULI46IL w obudowie 

TO-3. I12-nóżkowej (rys. 8). Układ UL1490N ma obu- 

dowę TO-116 plastykową, czterorzędową o 14 wypro- 

wadzeniach (vys. 9). Litera znajdująca się na ostatni:.n 

miejscu w oznaczeniu układu scalonego stanowi syln- 

bol tvpu obudowy, przy czym litera L oznacza obu- 

lowę metalową, zaś litera N obudowę plastykową. 

Jako wzmacniacz małych sygnałów małej i pośred- 

niej częstotliwości może 'być wykorzystany układ 

ULI301N. Rezystancja wejściowa układu Rue = 10 kQ, 

rezystancja wyjściowa Ruy 5 2 k8. Przy napięciu 

zasilającym 9 V, bez obciążenia, układ ma następuja- 

ce parametry: wzmocnienie napięciowe ku, — 55 «ll, 
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maksymalne napięcie wyjściowe 1,5 V, pasmo prze- 

noszenia 600 KHz. . 

Układ UL1321N realizuje funkcję dwóch przedwzmac- 

niaczy o identycznych charakterystykach oraz oddziel- 

nego, pojedynczego tranzystora. Duże wzmocnienie 

(Ku 5 60 dB) przedwzmacniaczy umożliwia stosowa- 

nie silnych sprzężeń zwrotnych w celu stabilizacji 

warunków pracy, oraz wprowadzenie regułacji i ko- 

rekcji charakterystyki częstotliwościowej. Ze względu 

na możliwość jednoczesnego zastosowania obu przed- 

wzmacniaczy układ jest szczególnie przydatny w apa- 

raturze stereofonicznej. 

|---— © 196 max 

— 302 — 

Rys. 8 

Ibo odbiorników stereofonicznych przeznaczony jest 

również układ UŁ1601IN — dekoder stereofoniczny. 

Jego zaletą jest możliwość poprawnej pracy w szero- 

kim zakresie napięć zasilania 4--12 V. Najważniejsze 

parametry układu: impedancja wejściowa 20 kQ, ma- 

ksymalny sygnał wejściowy 350 mV, tłumienie prze- 

słuchów powyżej 35 dB. W asortymencie układów sca- 

lonych znajdują się również wzmacniacze pośredniej 

częstotliwości do odbiorników radiofonicznych i tele- 

wizyjnych. Układ UL1201N jest wzmacniaczem po- 

Średniej częstotliwości FM i częstotliwości różnicowej 

fonii do odbiorników telewizyjnych. Maksymalne na- 

pięcie zasilające układu wynosi 12 V, moc rozprasza- 

Na Pmax 240 mW, maksymalne wzmocnienie napię- 

ciowe jest rzędu 61 dB, a maksymalne napięcie wyj- 

Ściowe 1 V przy prądzie 1,6 mA. 

Wzmacniaczem pośredniej częstotliwości AM;,FM jest 

układ UL1211. Jego zaletą jest mały pobór mocv 

t dlatego nadaje się również do odbiorników przenoś- 

nych. 

Jako wzmacniacze pośredniej częstotliwości wizji w 
odbiornikach telewizyjnych mogą być stosowane 

układy UL1221N i UL1231N, o bardzo podobnej kon- 

strukcji. Oba układy mają napięcia zasilające 18 V, 
wzmocnienie mocy kp = 50 dB, współczynnik szumów 

P = 7 dB, maksymalne napięcie wyjściowe Uny max 7 

== 200 mV przy prądzie 5,7 mA. 

Ostatnim z tej grupy jest układ ULI241N. Realizuie 

on funkcję wzmacniacza pośredniej częstotliwości, 

ogranicznika, detektora FM i przedwzmacniacza m.cz. 

niezbędnego w torze fonii odbiornika telewizyjnego. 

Fakt, że funkcje realizowane przez układ są od siebie 

niezależne, stwarza możliwość rozszerzenia zastoso- 

wań. Stabilizatorem napięcia o wysokiej stałości jest 

układ UL1550, którego odpowiednikami zachodnimi 

są układy: TAA550 firmy SESCOSEM, PHILIPS, 

MAA550 firmy TESLA. Jest to jedyny układ scalony 

umieszczony w obudowie TO-lg, przeznaczony do za- 
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Rys. 9 

silania diod o zmiennej pojemności w głowicach od- 

biorników TV na zakres VHF i UHF. 

Wśród liniowych układów scalonych znajduje się 

jeszcze wzmacniacz błędu do układu stabilizacji na- 

pięcia — ULI1501N. 

mgr inż. Jan Wiśniewski 

WYŁĄCZNIK CZASOWY DLA FOTOGRAFII 

Wykonany i opisany układ wyłącznika czasowego spełnia 
wszystkie wymagania, jakie stawia przed tymi układami 
technika fotografii kolorowej. Układ umożliwia precyzyjne 
nastawienie dowolnego czasu naświetlania w zakresie 0,1 do 
60 sekund i odznacza się dużą powtarzalnością nastawianych 
czasów niezależnie od zmian temperatury w. granicach 
0--409C, wahań napięcia zasilającego sieci 220 V + 20% oraz 
zmiany parametrów użytych elementów w czasie. Zmierzona 
czasomlierzem elektronicznym niedokładność powtarzania na- 
stawionego czasu łączenia 60 sek była zawsze mniejsza od 

0.1. Czasy łączenia rzędu kilku sekund układ powtarza z do- 

kładnością do kilku ms. 

OPIS DZIAŁANIA 

Wyłącznik czasowy Składa się z przerzutnika dwustanowego 

(tranzystory T2. T3) oraz układu porównującego (kompara:- 

tora) napięcie wzorcowe UĄ, 7 napięciem kondensatora U 4: 

W chwili zrównania się tych dwóch napięć układ porównania 

generuje impuls zakończenia przewodzenia tranzystora T3. 

Pierwszym stabilnym stanem przerzutnika jest stan kiedy 
przewodzi tranzystor T2. Kotwica przekaźnika nie jest przy- 

ciągana i układ jego sprężyn zapewnia połączenia elektryczne 

jak na rys. 1. 

Kondensator C, jest naładowany do napięcia Ucmax: Które 

jest dostarczane z układu stabilizacji z diodą Zenera (Bo, D2). 

Z chwilą przyciśnięcia na krótki moment kiucza K, zaczyna 

przewodzić tranzystor T3, kotwiczka przekaźnika zostaje przy- 

ciągnięta, układ sprężyn przekaźnika przyjmuje drugie możli- 

we położenie, łączą się sprężyny 3—2 i 8—2. 
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Rys. 1. Schemat ideowy wyłącznika czasowego 

Kondensator C; zaczyna się rozżładowywać przez rownołegie 

da niego przyłączoną rezystancję nastawną (P;, lub P, + R, 

lub R.).* Rozładowanie kondensatora | trwa do momentu, 

kiedy napięcie U., zrówna się z napięciem Up, W tym mo- 

nencie zaczyna przewodzić dioda D1, a układ komparatora 

wygeneruje jęden ujemny impuls napięcia w uzwojeniu I 

transformatora Tr1l; impuls ten jest skierowany przez kon- 

densator C, i diodę D3 do bazy tranzystora T2. w tym mo- 

imencie zaczyna przewodzić tranzystor T2; kotwiczka prze- 

kaźnika (Prz) zostaje zwolniona i układ połączeń sprężyn 

przyjmuje pierwotne położenie. Można dowieść, że czas łącze- 

nia jest określony wyrażeniem: 

UC max 

T=R-C*ln._.._ r... (1) 

URI 

co jest rownoznaczne z wyrażeniem 

R. | 

To = RC " Inl.. | + 1 (2) 

Ry 

<e wzoru (2) wynika, że czas łączenia jest niezależny od na- 

oięć zasilających. Układ wyż. wym. wyłącznika ustala czasu 

łączenia niezależnie od powolnych zmian napięcia zasilania. 

Jeżeli jednak podczas procęsu łączenia zmieniłoby sie napię- 

cie zasilania (szybkie wahania napięcia sieci). to napięcie 

komparacji uh, zmieniłoby również swą wartosć, zmieniłby 

się więc i czas łączenia. 

Błąd w czasach łączenia pochodzący od szybkich wahań na- 

pięcia zasilania sieciowego wyeliminowano dzięki zastosnwa- 

niu w układzie diody Zenera do stabilizacji napięcia U, MAK 

i UR; Jeźcii wartość Stosunku oporu R. : R, = 1,172 (p. 

Rą 7 510 KO, Ry = 300 kt), to czas łączenia wyrazi się prostz:n 

WMZOTEM: 

TF*R:C (3) 

Że wzorow (1, 2, 3) wynika rownież, że czas łączenia jest b- 

niową funkcją rezystancji rozładowującej kondensator Gy Co 

jest dużą zaletą układu. W modelu zastosowano C, o wartości 

IU uF, co przy wartościach rezystancji potencjonetrów. jak 

na rys. 1, zapewnia następujące czasy naświetlania: 

0.1—1,1 S — płynnie potencjometrem P, przy P, SKTeconyvnm 

na „0 reżystancji. Przełącznik zakresów (P-kh) 

w poz. „a”. 

D4-:07 

4xDZ64=7 

D3 0065161 

0,1—10 s — płynnie potencjometrem P, przy P, skręconym 

na „0 rezystancji. Przełącznik (P-K) w pozy- 

cji „a. 

10—20 s — płynnie potencjometrem P. przy Pi SKkręconym 

na „0 rezystancji. Przełącznik (P-K) w Dpozy- 

cji „b”. 

20—30 s — płynnie potencjometrem P, przy P, skręconym 

na „0 rezystancji. Przełącznik (P-k) w pozy- 

cji „c. 

Wszystkie te czasy mogą być podwajane przez równoległe 

przyłączenie kondensatora C, do kondensatora Ci. Uzyskano 

w ten sposób mnożnik zakresów. Nowe czasy łączenia będą 

wynosiły odpowiednio w tej samej kolejności: 

0,2-—2,2 s 0,2—20 s 20-40 s 40-60 s 

Minimalny czas łączenia 01 sekundy jest podyktowany war- 

tością rezystancji R, = 10 kf2, Włączenie tej rezystancji do 

układu jest konieczne z tego względu, że przy P, i P, nasta- 

wionych na „0 i położeniu przełącznika (P-k) w pozycji „a” 

byłoby zwierane napięcie U. ,„... 

OPIS KONSTRUKCJI 

Wyłącznik czasowy zmontowano techniką druku na płytce 

u wymiarach 7 £ 11 cm. Rysunku połączeń nie podaję, gdyż 

sposób połączci i rozmieszczenie elementów nie wpływa 

W zasadzie na właściwości elektryczne wyłącznika. 

bonieważ pobór prądu jest niewielki (okało 20 mA) i stały 

(przewodzi T2 lub T3), użyto do budowy zasilacza transfor- 

matora dzwonkowego, łatwo dostępnego w handlu (cena 37 

zh, dowijając do wtórnego uzwojenia dodatkowo 120 zwo- 

jow drutu DNE Q 0,38 mm. W ten sposób uzyskano galwanicz- 

re oddzielenie przyrządu od obwodu sieci, spełniając wyma- 

gania bhp w ciemni fotograficznej. 

Jako Tri zastosowano transformator typu Td48. Oznaczenia 

wyprowadzeń uwidoczniono na rys. 2. 

W razie braku transtormatora z trzema uzwojeniami, można 

w układzie Komparatora stosować dowolny transformator 

dwuuzwojeniowy z rdzeniem z blach krzemowych lub ferry- 

towym o przekładni uzwojeń 1:1 do 1:5, włączając uzwojenie 

o większej liczbie zwojów w obwód kolektora tranzystora TL. 

Minimalna liczba zwojów uzwojenia obwodu kolektora nie 

nroże być mniejsza od 300. Zmianie ulega sposób pobrania 

jmpulsu porównania. W tym celu końcówkę kondensatora CĘ 
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należy przyłączyć do kolektora tranzystora 71, a diode D3 na- 

leży .,.odwrócić” i przyłączyć do bazy tranzystora 73. Jaka 

Ci i C, zastosowano kondensator papierowy hermetyzowany 

typu MPHP-1 10 „F +5% produkcji TELPOD. Może to być 

jednak dowolny kondensator o małej upływności. Zrezygno- 

wano ze stosowania kondensatora elektrolitycznego. który 

wykazuje dużą upływność i niestałość wartości pojemności 

w czasie. Do pracy w układzie nadaję się każdy przekążnik 

24 V o oporze cewki 400—1200 © i stykach zapewniających 

przełączanie napięcia 220 V i prądu około 1A. 

Sterowanie przekaźnika przerzutnikiem przyczynia się do dłu- 

Sotrwałego jego użytkowania. Dla zabezpieczenia się przed 

cwentualnym przebiciem tranzystora T3 równolegle do prze- 

kaźnika włączono diodę D8. Styki przekaźnika nie wyvpalają 

się nawet w ciągu długiego okresu czasu pracy. Jeżeli układ 

zuśtał poprawnie zmontowany, to nie wymaga już zadnych 

regulacji końcowych i powinien poprawnie działać od pieruw- 

szego włączenia. 

NK O A ZY TT M 

Lampy oscyloskopowe 
da małych oscylograłów 

Na liczne zapytania naszych Czytelników podajemv 

informacje techniczne o lampach oscyloskopowych 

B6S1 i B7S1 produkcji NRD. Obydwie lampv są prze- 

znaczone do małych oscylografów, ale mogą też być 

wykorzystywane jako lampy kontrolne do obserwacji 

przebiegów, np. w aparaturze telewizyjnej. 

Iiampa B6S1 jest przystosowana do zasiłania niższym 

napięciem i ma w związku z tym większą czułość od- 

chylania. Natomiast lampa BSI, wymagająca wyższe- 

oo napięcia zasilającego, pozwala uzyskać plamkę 0 

mniejszej średnicy i większej jaskrawości. Płytki od- 

chylające obydwu lamp są symetryczne. 
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Rvsunek 1 przedstawia schemat rozmieszczenia ele- 

ktrod oraz szkie cokołu lampy B6S1, a rysunek 2 — to 

samo w odniesieniu do lampy B751. 

Podstawowe dane elektryczne lamp 

B6SI BSI 

Napięcie żarzenia Uy: 4 V 4 V 

Prąd żarzenia Iy: 0,7A UFA 

Napięcie przyspieszające Ug: 000 V 2 KV 

Napięcie ogniskujące Ugą: 140—190v  Ł50—300 V 

Napięcie elektrody mod. Uy,: —15 ——30 

—60 V —70 V 

028mm/VvV 0,10 mm/V 

019mm/Vv  0,08mm/v 

30 mm 250 Mm 

J.J. 

Czułość płytek Y: 

Czułość płytek X: 

Użyteczna Średnica ekranu: 

CZY WIECIE, ŻE... 

© Na 100 mieszkańców przypada w Węgierskiej Republice 
Ludowej 25 odbiorników radiofonicznych i 17 telewizyjnych. 
W planowanym rozwoju bazy nadawczej radiofonii i tele- 
wizji przewiduje się wybudowanie do r. 1975 13 nowych sta- 
cji UKP i zakończy się rozbudowę sieci telewizyjnej II pro- 
gramu (w tym i kolorowego). 

© w japońskich zakładach elektronicznych Nippon Teie- 
phone and Telegraph Company opracowano 'typ głośnika 
piezoelektrycznego o kształcie płyty z tworzywa SZtUczncgo 
zawierającego sproszkowany materiał ceramiczny. Pod wz$ię- 
dem sprawności nie ustępuje on głośnikom dynamicznym. 

przy czym jego gabaryty są mniejsze. 

© Skonstruowany w Instytucie Elektroniki Kwantowej WAT 
laser znajduje praktyczne zastosowanie przy budowie 640-m0- 

trowego masztu dla naszej nowej radiostacji centralnej. Stu- 

ży On do precyzyjnego wyznaczania kierunku w płaszczyź- 

nie pionowej i poziomej. 

© W ciągu najbliższych 2—3 lat będą połączone z central- 

nym ośrodkiem programowym telewizji kolorowej wszystkie 

republiki ZSRR. jak również wielkie miasta( Gorki, Nowo- 

svbirsk. SŚwierdłowsk i in.). Jak dotychczas — z odbioru 

telewizji kolorowej może korzystać ok. 50 milionów miesz- 

kańców 65 miast na terenie ZSRR. 

© Wzrastające natężenie wielkomiejskiego ruchu ulicznego 

pociąga za sobą konieczność wprowadzenia zautomatyzowa- 

nego systemu zdalnej kontroli i regulacji ruchu pojazdów. 

Potrzebom tym będzie służył radziecki system „Start”. w ra- 

mach którego początkowo w Moskwie zostaną zainstalowane 
pod nawierzchnią ważniejszych skrzyżowań ulic urządzenia 

rejestrujące ilość pojazdów i kierunki ich ruchu oraz prze- 

kazujące te informacje do elektronicznej centrali przetwa- 

rzania danych i odpowiednio wykorzystane dla regulacji 

ruchem. 

© Do określania stopnia dojrzałości pomidorów i ich me- 

chanicznego sortowania stosuje się w Bułgarii specjalne 

urzadzenie fotoelektryczne. Osiągana za pomocą tej metodv 
uwwvdajność określania wartości użytkowej „prześwietlanych” 

produktów jest duża: 14000 szt. pomidorów w ciągu godziny. 

M. W. 



Wiktor Chojnacki-SP5QU 

PRZEDWZMACNIACZ-KONWERTER KF 

z tranzystorami polowymi 

Opis dotyczy modelu wykonanego na 
złecenie redakeji i praktycznie wypró- 

bowanego przez konstruktora. 

Wiele odbiorników służących wiernie od 
lat krótkofałowcom ma zakres często- 
tliwości ograniczony do 18 MHz. Należą 

do nich popularne BC342, BC348, RBC1004, 
US-9 i szereg innych, nawet nowszych 
typów. W celu rozszerzenia możliwości 
wykorzystania ich do celów krótkofalar- 
skich od lat buduje się do nich kon- 
wertery na pasma 21 i 28 MHz. 
Uważni Czytelnicy pamiętają wiele  ta- 
kich konwerterów lampowych opisywa- 
nych na łamach naszego miesięcznika, 
Jednakże lampy elektronowe Są stale 
wypierane przez tranzystory, toteż na- 

wet do odbiornika lampowego warto już 
obecnie wykonać konwerter tranzystoro- 
Wwy, Przemawiają za tym: mniejsza 
cnergia potrzebna do zasilania. mniejsze 

gabaryty, większa stabilność g£enerato- 
ra lokalnego (brąk wydzielania ciepła 
wewnątrz konwertera), a czesto także 
mniejsze szumy przy dużym wzmocnie- 
niu i dużej odporności na modulacje 
skrośną. Te ostatnie zalety możliwe są 
Go uzyskania przy zastosowaniu tranzy- 
storów polowych FET i MOSFEĘT. 

Opisany tu konwerter (połączony Z 
przedwzmacniaczem dla pasma 14 MHz) 

z tranzystorami polowymi jest przezna- 
czony -do  „uszlachetnienia* odbiornika 
US-8 przez umożliwienie odbioru pasm 

21 i 28 MHz, a także przez poprawienie 
czułości użytkowej pasma 14 MHz. Ry- 

sunek 1 przedstawia widok przedwzmac- 

niacza-konwertera. W obudowie metalo- 

wej o rozmiarach 150 X 1350 X 57 mm jest 

umieszczony także zasilacz sieciowy, do- 
starczający stabilizowanego napięcia 

12 V. Z tyłu obudowy znajduje się wyj- 

ście przewodu sieciowego oraz wsSspół- 

osiowe gniazda wejścia i wyjścia (typu 

BNC). Na płycie czołowej znajduje sie 

tłumik regulowany sygnału wejściowego, 
przełącznik pasm, kondensator dostroj- 

czy obwodu wyjściowego przedwzmac- 

niacza, oraz wyłącznik zasilania. 

Schemat blokowy przedwzmacniacza- 

-konwertera, zwanego dalej dla uprosz- 

czenia konwerterem, przedstawiony jest 

na rys. 2. Po gnieździe wejściowym (an- 

tenowym) znajduje się przełącznik ob- 

wodów wejściowych. Pozycja X i po- 

łączenie linią przerywaną (nie wykona- 

ne w egzemplarzu modelowym z braku 

miejsca na przełączniku) umożliwia 

bezpośrednie połączenie anteny odbior- 

czej ze współpracującym odbiornikiem 

przy odbiorze innych pasm niż 14—21 

1 28 MHz. Po obwodach wejściowych 

znajduje się wzmacniacz w.cz. w ukła- 

dzie kaskody z tranzystorami polowymi. 

Rys. 1. 

Podczas pracy w pasmie 14 MHz wzmoc- 

niony sygnał doprowadzany jest przez 

zestyki przełączników do obwodu wyj- 

Ściowego, a następnie do wyjścia kon- 

wertera. W. pozycji 21 lub 28 MHz 

wzmocniony Ssvgnał dociera do wejścia 

mieszacza, do którego także doprowa- 

dzony jest sygnał z generatora kwarco- 

wego o f = 246 MHz. Produkt miesza- 

nia leży w obydwu przypadkach w po- 

bliżu pasma 35 MHz (dla 24 MHz — 

3.15 do 3,6. natomiast dla 28 MHz w gra- 

nicach 3,4 do 51 MHz — po niewielkiej 

zmiąnie  czestotliwości kwarcu można 

uzyskać inne częstotliwości), toteż tłu- 

miony obwód wyjściowy konwertera na- 

strojony jest w pobliżu 4 MHz. Poprzez 

odpowiednią sekcje przełącznika sygnał 

ten dociera do gniazda wyjściowego. 

Zasilacz stabilizowany dopełnia całości 

urzadzenia. 

A 

Wzm wcCz. 
(3 

kaskoda 

o, Zasilacz 
Siec h stab. 12V 

Rys. 2. Schemat blokowy 

Dokładniej można omówić układ urzą* 

dzenia na podstawie schematu ideowego 

(rys. 3). Jak wynika z tego schematu, 

tłumik jest po prostu potencjometrem 

węglowym 1 Ko, Taki sposób regulacji 

wielkości sygnału w.cz. pozwala na 

uniknięcie przesterowania urządzenia 

przez bardzo silne sygnały. Suwak po- 

tencjometru  zabocznikowany jest do 

masy dwiema przeciwsobnie spolaryzo- 

wanymi diodami ostrzowymi. Zabezpie- 
czają one delikatne tranzystory kasko- 

dy w przypadku dostania się na wejście 

wzmacniacza w.cz. dużego sygnału, np. 
ad własnego nadajnika. 

Obwody wejściowe są proste, o stosun- 

kowo niewielkiej dobroci, nastrojone na 

środek pasm. Przyjęto takie rozwiąza- 

nie, ponieważ konwerter współpracuje 

z anteną nadawcza radiostacji i dałą- 

Widok konwertera w obudowie 

czony jest do filiru II nadajnika. Filtr 

ten przy odbiorze wydatnie poprawia 

wypadkową selektywność obwodów wej- 

ściowych w stosunku do czestotliwości 

leczących poza pasmem odbieranym. 

Wzmacniacz w.cz. iest kaskodą z dwo- 

na tranzystorami  BF245B (FET): TIL 

pracuje ze wspólnym źródłem (analogia 

do lampowego układu z uziemioną ka- 

todą), natomiast T2 — ze wspólną bram- 

ką (uziemioną siatką). W układzie wyj- 

ściowym kaskody znajduje się szeregowy 

obwód rezonansowy (L. z pojemnościa 

270 pF) nastrojony w pobliżu 4 MHz. 

Jego zadaniem jest tłumienie sygnałów 

o częstotliwości pośredniej, które prze- 

dostaną się przez układ wejściowy, abw 

zmniejszyć ich poziom na wejściu od- 

biornika współpracującego przy odbiorze 

pasm 21 i 28 MHz Obwody wejściowe 

7777" 
A 

My 

J 
Obwoa 
4 MHz 

Mieszacz 

z 246 MHZ 

Generator | 
AWOTCOWY 

IL 
przedwzmacniacza-konwertera 

umieszczone są na płytce drukowanej I 
1 przełączane przełącznikiem pasm 

3x 38 (Pz, i Pb — płytka ceramiczna). 

Natomiast wzmacniacz w.cz. zniontowany 

jest na płytce drukowanej II, łącznie 

„ cewką L.. Obwody wyjściowe przełą- 

czane są drugą płytką przełącznika, od- 

dzieloną ekranem od pierwszej. 

Układ przemiany częstotliwości (właści- 

wy konwerter) zmontowany jest na płyt- 

ce III. Na schemacie płytki oddzielone 

są liniami przerywanymi. Płytka III za- 

wiera mieszacz 2 MOSFET dwubramko- 

wym (7F3) typu 40673. Zaletą takiego rozż- 

wiązania jest doskonała separacja syg- 

nału wejściowego od sygnału heterody- 

ny oraz duża odporność na przestero- 

wania. Dodatkowo. ten typ tranzystora 

ma wewnętrzne zabezpieczenie przed 

uszkodzeniem silnym sygnałem, w po- 
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Rys. 4. Widok konwertera bez obudowy, z tyłu 

staci nie uwidocznionych na schemacie 

diod odwrotnie spolaryzowanych wzglę- 
dem siebie, a chroniących obie bramki. 

Heterodyna konwertera wytwarza z 

kwarcu o 1 = 12,3 MHz częstotliwość 

24,6 MEz. Pracuje tu także tranzystor 

polowy (T4), popularny MPFl02. Obwód 

z cewką L,,ę powinien być nastrojony 

na częstotiwość mniejszą od podstawo- 

wej częstotliwości kwarcu, w innym 

bowiem przypadku generator wzbudzi 

się na częstotliwości owertonowej (jest 

to niezawodny układ Jonesa stosowany 

do uzyskiwania harmonicznych czesto- 

tliwości owertonowej)., Obwód w drenie 

nastrojony jest na drugą harmoniczną 

częstotliwości kwarcu. 

Zasilacz jest wykonany na bazie zastla- 

cza stosowanego w magnetofonach ka- 

setowych MK 125. Dokonano w nim kil- 

ku przeróbek: wymieniono tranzystor 

na TG51 (To), wymieniono diodę Zenera 

na 12-woltową i rezystor na 1 ko, Ze 
względu na znikomy prąd pobierany 

użyto diod germanowych DZG4. Zasi- 

lacz pozostał na oryginalnej płytce mon- 

tażowej, tylko  przeciętej w połowie 

i złożonej stroną druku do siebie. Ope- 

racja ta została podyktowana troską 

o optymalne wykorzystanie miejsca w 

obudowie konwertera. Oczywiście moż- 

na zasilacz wykonać inaczej, a nawet 

umieścić go na zewnątrz konwertera 

(bądź Korzystać z napięcia zasilającego 

pobieranego ze współpracującego  od- 

biornika), bez wpływu na działanie kon- 

wertera. Sekcja „c pierwszej płytki 

przełącznika pasm odłącza zasilanie od 

układu przemiany częstotliwości podczas 

pracy w pasmie 14 MHz. 

Wygląd konwertera z tyłu przedstawio- 

no na rys. 4, a widok z góry (rozmiesz- 

czenie płytek montażowych i pozosta- 

łych części składowych) — na rys. 5. 

Płytki montażowe zostały wykonane 

wielokrotnie opisywaną metodą druku 

amatorskiego. Rysunek 6 przedstawia 

wszystkie płytki (oprócz zasilacza) od 

strony druku i od strony podzespołów. 

Korpusy cewek (typu telewizyjnego) zo- 

stały wklejone klejem  polistyrenowym 

(poza cewką Liy,,g, Która została przy- 

mocowana przez wlutowanie końcówek 

do druku). Rezystory (o obciążalności 

nie wiekszej niż 0,1 W, z wyjątkiem 

1 kĄ w zasilaczu — 0,8 W) zostały wlu- 

Rys. 5. Rozmieszczenie zespołów konwertera 

towane w pozycji poziomej. 
w egzemplarzu modelowym zastosowa- 
no kwarc w obudowie subminiaturowej, 
jednakże można użyć także kwarcu w 
oprawce HC6-U, ponieważ w miejscu 
przeznaczonym na umieszczenie  rezo- 
natora kwarcowego znajdują się pod- 

„wójne otwory: o mniejszym i większym 
rozstawie nóżek. 

Dane cewek zostały ujęte w zestawie- 
niu na końcu artykułu. Dławik Dł jest 
nawinięty na pręcie ferrytowym (rdzeń 
wyjęty z oprawki polistyrenowej); za- 
wiera 20 zwojów drutu o 03 mm w 
emalii i jedwabiu. Potencjometr dia 
tłumika powinien być możliwie najlep- 
szej Jakości, „,beztrzaskowy”. Trymer 
dostrojczy obwodów wyjściowych przed- 
wzmacniacza ma pojemność 25 pF; ma 

on oś, eo umożliwia założenie gałki 

i dostrajanie podczas pracy na najsil- 
niejszy sygnał. Pozostałe części składo- 
we zostały wyspecyfikowane na Sśche- 
macie, bądź nie wymagają omówienia. 

Obudowa konwertera (rys. 1) została 

wykonana z blachy stalowej o grubości 

2 mm, przy czym grubość 1,5 mm jest 

także wystarczająca. Obudowa składa 

się z dwóch części (w kształcie litery 

„,„U”) nałożonych na siebie, przy czym 

część górna (pokrywa) wystaje 2» przo- 

du i z tyłu po 10 mm. Wszystkie części 

składowe umocowane są do dolnej obu- 

dowy, gdzie znajdują się także cztery 

kątowniczki z otworami gwintowanymi 

M3 dla umocowania pokrywy. Orienta- 

cyjny wygląd obudowy przedstawiono 

na rys. 7a, natomiast szczegóły wyko- 

nawcze konstrukcji mechanicznej (dol- 

nej części obudowy i przegrody ekranu- 

jącej) na rys. Tb, c. Sposób umocowania 

i rozmieszczenia części składowych 

przedstawia ryS. 5. 

Bo zmontowaniu ze sprawdzonych pod- 

zespołów i zestrojeniu cewek „na zim- 

no”, samo uruchomienie i finalne ze- 

strojenie nie przedstawia żadnych trud- 

ności. Po sprawdzeniu zasilacza przecho- 

dzimy do sprawdzenia samego przed- 

wzmacniacza (przełącznik pasm w poz. 

14 MHz). Przy dołączonej antenie i czyn- 

nym odbiorniku współpracującym  sSta- 

ramy się odebrać jakąś stację w pobli- 

Żu 14,180--14,220 MHz. Przy trymerze do- 

strojczym ustawionym w środkowe po- 

łożenie dostrajamy rdzeniami odpowied- 

nie obwody na maksimum sygnału. 

Po upewnieniu się, że przedwzmacniacz 

rzeczywiście wzmacnią, możemy  przy- 

stąpić do uruchomienia konwertera. 

w tym celu przełączamy przełącznik 

pasm w pozycję 21 MHz i posługując 

się sondą diodową do przyrządu uniwer- 

salnego oraz grid-dipemetrem urucha- 

miamy generator na właściwej często- 

tliwości. Osiągamy to przez dostrojenie 

cewki Lig do momentu pojawienia się 

napięcia wyjściowego (zaczynając od 

największej indukcyjności), a następnie 

dostrojenie obwodu wyjściowego gene- 

ratora, kontrolując częstotliwość. Prze- 

strajamy z kolei odbiornik współpracu- 

jący w pasmo 43,15--3,6 MHz i staramy 

(De na str, 121) 

115 



ID
SO
MI
|]
O]
so
z0
 

A
u
b
i
w
s
z
i
d
 

p
o
ł
j
n
 

i 
a
m
o
l
o
s
f
A
m
 

A
p
o
m
q
o
 

— 
|j

j 
'
z
o
b
l
u
b
o
w
z
m
p
e
z
i
d
 

— 
||

 

D
I
O
J
I
S
M
U
C
Ą
 

S
U
D
M
O
Ą
N
i
P
 

iy
jA
jg
 

'9
 

"s
ay
 

'am0l35fom Apomgo — | 

f
s
u
z
a
i
u
b
y
>
a
w
 

I
Ą
A
n
n
s
u
o
4
 

J
Z
2
M
D
U
O
Ą
A
M
 

AłoGszozz$ 
i
 

'sAy 

ww 
pi od nińj z | npozyd z afojshm 

umkwjog 
UI 7 3 

DMOJDIS 
DYSDJĄ 

* HDIJGJUy 

116. 



r 
AL 

PRZEGLĄD SCHEMATÓW 

Odbiornik fadiowy SOBÓTKA 

„Sobótka to domowy śrędniej klasy radioodbiornik tranzy- 
starnwy, zasilany 7 sieci, dezakresawy, dostosowany du wspól= 

bracy z innyrni urząqdzęemami Gcktroakustycznymi (gniazda 

do przyłączania graoluau, magnetofonu | dodatkowego 

głosnika). Jest wyposażony w wewnętrzną antene ferrytnwy, 

ale można równięż stosować anteny zewnętrzuge i uriemmienio, 
Arheomat ideruwy ndhinrnika jesli nrzedstawiony na sle. 118—118. 

NANE TECHNICZNE 

zAaKresy fal: 

uUiugić 1565-3205 KIIZ 

1EdriE 3235-1605 KHz 

krótkie n,4a12,0] MHz 

UEF %5,5-—13 MHZ 

Częslolliwość pośrednia: FM = 147 MH; AM — 485 KHz 

sclęktywnogći : 
FM przy j = 66 MHz — 5 ż 300 kitz = 26 dB 
AM przy f=1MIIz —5 + 4 KkIIz = 40 dl 

Czulość: 

z anteny [ferrytnwej 

talc średnie 1 mW 
— fale długie 2,0% mw 

zroanieny zcwnetrzriej 

— fale dlugie 208 nV 

— [ale średnie 158 nV 

IBIC Krotkie 200 uw 

— UKF 15 UW 

z gniazda gramofonowego I magnetołonowego 200 mw 

itumienie eygnałów o ezęstotliwości pośredniej; 
ANM (| = 230 kHz i 360 KHz) — 50.dB 

FM 7 = © ME) - fd AH 

Tiumienie sygnałów lustrzanych: 

— fale długie (250 KHz) 41 an 

— [mle średnie t1 MH2ż) 36 dE 
— fale królkle (6 MH») 10 IR 

UJLF (69 BILHz) i dl dH 
Znieksztalcania nieliniowe: współcyynnik zawartuści lartius= 

nicznych calego oadblornika przy znamionowej mocy wyjście 

wej B z fl 

Tiumienie modulacji ampliludy: 2 NAA 

Przydźwick sicci: w stosunku do zńańiońowej mocy wyl- 
ciowej = 35 dB | 
znamionowa moc wYyjJsCcIÓWA: lL5 VA 

Hobór mocy: oEgłao L5 W 

zasilanie: 220 V —, f — 5 Hz 

Wymiary: B66-54 1346 54 Itu mm 
ciężar: około 6 kg 

Woś,  ODELUNE PRZEGLĄD WYDAWNICTW 
wydaniąch wyż. 

TECHNIKA ODRBIORTI RADIOWEGO — r lym że nie rawierva 

trmiazda dodatkowe: antcńy żtwn. AM, anteny żcćwn. FM. 

glosnika dodurkowegoć (15 0], gramolońnu, magnetofonu, uzin- 

mienia 

Elantenty półprzewodnikowe i ich funkcje: 

TIM"T1IO3 — $ x BFEP2IG  wzinaciiacza wuż.. JliESŁĄCJZ, 

ozcylator UKE | 
T201, T2o2, T3SQL, TJO4 — d x BFP3ZI4 — wzmacniacz w.cz. 

iicupącź oscylator, ś x wrmacniacz pośr.cz. 

T203, T4W02, T403 — 3 m BC528 — wtórnik emliterowy, stopien 
WSTĘP IMm.cz. . 

T404, TA405 — ACISIE, ACIHWE (parowanej ztopicń mocy 

IIIA — DEWIZA — Ueleklur AM 

5. DiUŻ - 2x DOGS - detektor r'MHM 

Maji, DAÓŻ — 2 x DZQG2 — prostuwnik sieciowy 

LEN, Lśda Bx5SLD5%-- prostownik stabilizujący 

Li01i — BEA1iQ2 — dloqda pojesinnościowa 

Inne 

TrL — transformator: 1—1 — 100 zwojów G WLĘ: W—JY — 
146 zw, © (145, 10—132 — 1468 zw. © Addi. 

UFIE UELADU 

Elementy UKIAdU rozinicszezcno na 5 pyixach cćrukowanych: 

CZF=XP — gluwia URE, BAF-33 — stopień w.cz, WNM-gą — 

WZMLLCHĄCE trm.cz. W akład bloku w.cz. RAF-RA wchodzą pu-= 

uadto; PAF-J2 — utuplerń pośr.icz, oraz DAF-Fu — detektor 

AM i FM. 

Głowica URE zawiera 5 tranzystory pełniące następujące 
Minkrje; TIM — wzinacniaci w,uż., T102 — ustylator lokalny, 

ELYG MICSEGCĄ. Dwa picrwsaze tranzystory pracują W ukła- 

dzię OB, trzecj w układzie ogólnego emitera. Obwody Tezo- 
nansowe głowicy są strejore za pmmmacą knniensalnra z irze- 

ią EGEhc]jarmi, DiodGa-warykan BLUL Bluzy do AUtOMAtYCZhcza 

dnslrajaniąa dr stacji na zakresie UKF. Tranzystory T20-. 

1282, DM i TŹUĄ JĄ wykorzystywane przy odbiorze sygnałów © 

AM | EM, Tranzystor T201 wzmącnia sygnaly wez. AM za- 

nim zóośtańną dostarczone tn mirszącza-oscylatora. (T20ży. 

Wzmaeńniącze pPogr.cz. AM tr'FM są WYpOgAżONnE w filiry pas- 

manwe, «zlęki klóryim uzyskuje się dobrą sęelęktywiość, 

a jcdnoczcanie szerokic pasmo przenoszenia. Pozostałe ze- 

*puly w.cz, A POŚr.CZ. Zaprojektowano w Eposób konwenejo= 

nalty; nie wymagają one zaiem omówienia. 

Między ukigdami detektorów i wzmacniącza m.cz. znajduje 
się tranzystor T203 pracujący w układzie OC, dopasowujący 

wzajcyinie Opory tych Stopni. w stopniu Mocy MLCE, PDru- 

cuje Eeruiaiiuwaą parą komyplenmenturia tranzysturów AC180k 
i ACIAIk. | rz 

W.J. 

upracowanie oparta Nia odchodząc cd techniki lampowej 

rostała W zńaczńyim stopniu na drugicą mieli aulnrzy na wręlędzie takie UrasAd- 

dwóch tomów, mueńia, jak utrzymywanie nadal jeszcza 

rnzdziałów tLaklu-= produkcji nieklórych typów lampnawych 

TODSTAWOWE UKŁADY WIELKIEJ jących 6 wzmacniacząch małej często- odbiorników  radiofónicgnych i lampo- 
CZĘSTOTLIWOŚCI. Wilhelm Roikiewicz, tliwuści uraz u zwalczaniu zakłóceń rzdiw= wych udbiorników telewizyjsych, grzas= 

Piotr Rotkiewicz, Bogdan Zaleski, WYy- elcktrycznych przy ich źródłach; nato- dująca pozycja Tolski w  produjkcj 
dawnietwa Naukowo-Techniczne, War- miast kosztem pewnego zawężernła ruz- 1 eksporcie lamp elektronuwych 1 wregx= 

szawa 1973. Wyd. I, nakład 5000 egz., sir. wakań na temat układów lampowych cie nhnawiązująre programy nauczania 

704, CENA 15Ż EL wprowadzono do 
unowocześniający 

jako materiał w naszyrmm gzkolnietwie, obejmujące tęch= 

zagadnienia qolycrą= nikę Larupową. 

Okbejmująca dwa tomy „„Technika ©d- ce układów tranzystorowych oraz ukła- Całość opracowania ujęla zożtala W 4 

moru radiowego była GuwukErotria Wy- dów scalonych, Puza tym więcej uImiej= rozdziałach poświęconych wiadeunuścioti 

dana w lalach 1400—1959, Koniynnację BtR Mh w poprzednich wydaniach pno- ugólny:n, SsSzumaom własnym, antenom 

ieraatyczhną tel publikacji w zmienionym święcono  anallzle 

wszakie ujęciu, ba uwzględniającym rzupałninnn "wywód 

szumów  wiasnych, i liniom przesylłowy:m, obwodora wejściu= 

n  współbieźności wym, wzmacniaczami wielkiej częstotli- 

nowe treści i osiągnięcia cIcktroniki w TOZORANI:OWYch obwodów atrojonych api- wośel, micszaczóm, Generatorom, stroja- 

ogtatritm 20-lecqiu, stanowi pręzentowara sell strojenia sa peormocą ie warakln= uniti udlbiornikoraw, WZTRACTWACZOAM pofred- 

włashie w witrynach ksaicEarskich OKA- rowych oraz omowiono w zarysię mętogdy niej częstottwośei dęetektorom. Sutoma= 

zała 1 efektownie wydana pod tym za- obliczania układuw Lrniowycii przy wa= tycznej Tegulacji, stanom przejściowym 

nym Lytułem książka póńwięćńńna hóad- skóżowaniu do tego celu maszYń cHiro- 

stawowym  ulkladorm wielkiej częstotl- wych, (Do na sfr. TAM) 
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w odbiórtiknch, teaktji i superrnakej!, 

ucządzeniom: przeciwzaklóceninwym w 

udbiornikacn. Do każdefo rozdziału póo- 
dana jest diteratura uzupełniająca, tma" 

rfmwnma polska jak i obcojęzyczna, Test 

OBO WY wWwaPOMaEa ją 11G6ANE SONGNIAL", 

wykresy zależnyuści, reslawienia tabliedie 

WE OTAZ DOEBIO WHYIOWAGZOJO WYPTEYWY- 

dzenia matematyczne, stawiające czyte!- 

nika przefl alternatyw bądź ZWIGKAZCNIA 

wysiłku percepcyjncho przy  wnikaąjniu 

w ich tnk, hądź tylko „prześllizejwania” 

aię po nich. Nie znaczy to oczywiście, 

że iriażiia było Lu zreryEnować » Widze 

nia występujących rależźności W wyTrA- 

zie materniatycznyji: jesl to lwwiemm 

npadstawowy element pracy grojcztantm. 

umożliwiający przeprowadrenie analizy 

działania posrrregńlnych układów. I dla- 

tego walory 

jej dużej NALEZY 

widzieć w kategoriach rzetelnej przydat- 
ności dla inżynierów zatrudriunyuh przy 

projektowaniu, produkcj, badaniach i 

uapraaie radiawych urządzeń odblor= 

czych oraz dla stindentów wyższych RZEOi 

technicznych. Dia tych właśnie odbilor= 

ców jest piua przeznaczema. 

Na podkreślenic zasluguje DGAET StArAan- 

ne i kunsztowne upracuwajnie ecdylorskie 

książki — niezależnie od 
kutnunikatywności — 

(papier, nakładka, korckia, układ typa 

graficznyj: wraz z pokuźżną ubjętuścią 

dzieła usprawiedliwia to jego stosunko- 

wo wYdoKkĄ CENĘ SDTZEUDŹNĄ. 

+ nv. 

UKŁADY POLPRZEWODNIKOWE w 

UKRZĄDZEWIACH BEOTEOFALARSKICII 

— Wiklow Chnjnacki Wydawnictwa Ito- 

munikacji i Lącznaści, Watszawa 192. 

Wydanie 1, nakład 10600 egzemplarzy, 
strón 166, cena G0 zł 

Cnrar pruwsrerhniejsze stośowanie ele- 

mentów połprzewodnikówych w*  profe= 

zjumałnyji sprzęcie  1atlioeieklranicznym 

nie omija również nowoczesnych urzą- 
azeń tadiolkomurmikacji amatorskiej. Prus 

<likerwane u bagAtyrn asortFmencie 

iranzyśtory ; Giody półprzewodnikowe — 
dzięki znanym swym zaletom — stają 

sio  intczralnymi składnikami sprzętu 

krótkufaularskiegu, skutecznie wypierą= 

jąc lampy clicktronowea. 

Lluze znpotrzębowarnie 

praktyczne 

na brzykEłady 1 

suliernaly postczezgńlmych 

stopni i całych urządzźci amatorskiej ru- 

diokornunikacji KF i UKF skłusiły au- 

Lora, uwybitnegn znawcę i aktywńiego 

dzialacza w dziedzinię krótkofaldretwa, 
do uapisauia Lej książki, 

przegląd rozwiązań zonstfukcyjnych 
wielu układów  uadawrzaeodhiorczych, 

przystosowanych do pracy w. pasmach 

amatorskich KF 1 URE i uparlyria a 

nółprzewndmikach. Jedynie w Kilku 

przypadkach opisane zostały uklady hy- 

bry dUwe. 

zawierającej 

Przegląd ten opatrzony jest Mmcęrzbęunym 

kormientarzem dotyczącym działania kat- 

uęgo ukladu, wskarówkami budowy 1 

uruchamianie, przykiladami zastusowazii 

modułowej - techniki  unnniażn, opisem 

dodatkowego wyposażenia nadajników 1 

odbiormików, przy utyni ualość opracrn= 

wama uzupełniają najwazmcjsze UABE 

Kataiofowe tranzystorów najczęściej wy= 

stępujących w nóadanych opisach. Opi 

av te oparte są na praktycznych diuś= 

wiadczeriach i wypróhowaniu bądź 

nrzńż autora. bądz przez innych krót- 

kalaloweów=lronstrukturuw, sLąĄŃń Isż ich 

aulentyczia przydatność, 

120 

iib== 

przennaczemie jej dla 

odbiarców  BTe7yYSNo- 

iroTetycz 

obhczcń na korzyść 
Ukiacl 1uiaLE- 

ŻC WZGEdUR DH materiału, 

oljęlosć Książki 

ERA WATDSCUWOATY CH 

warm w niej 2 

mych i przykładów 

praktycznych informacji. 

trialu 1 opisy zastały tak  poinyslańc. 

aby mozna bylo w latwy sposób odszu= 

kać putrzebiy schemąt srhesiaty atop- 

ni zbliżonych budowa L działaniem. Ce= 

lowi temu śsluży- rowiież kalejnnść mpir 

su śłopni: od gencratore nadajnika do 

wzinaeniacza wyjsciowego pełlziew= 

Za 

wprnwac] ZEŃ 

11.08. 

"Jka, m wige w kolejności przebiegu 

wytwarzania, formowania 1 przesyłania 

sygitśłu LALIOWESN. 

Unalodć  oDTACOWANU  aosiala ująta w 

ST ĘQENIU rozdziałach poawięconych : 

wstępnerÓnii WDEOWAAZCNIU, ukladoni 

nadawczy nd. układom uuUbiurezym, 

W s PÓL TLI naajsikuów 1 od 

bierników. Godatkowemu wyposażeniu 

nadajnieow 1 odbiorników, modułowe 

5 |OTWOTTYANI 

= 

Ierótkofalarstwo, radiewnatorytwo i spore 
ivy  techniczanc-obrońnne [mają w Lidze 

Ubrony kraju adpowiodnią kli= 

uiat zpodeczno-poliliyczny 1 warunki roz- 

Ti tLIże, 

woju, Któremu wiele uwagi poświęczia 

instancje Ligi wszęstkieli sżorel ii nrar 

romisje łączności Zarządu  Ulównego 

i zarządów Wojawódzkich. Liga Qltury 

Kraju dysponuje szeróką slecią odpo- 

wiednie wyposuzonych Ww sprzęt, przy- 
rządy 1 narzędzia zeękcji łącs- 

ności, rozmieszczonych na tereńie całe- 

Eo kraju i we wszystkich śrocdiuwiskach. 

Sień ta obejmuje 450 klubów 1 sekcji 
łączności (w tym dad6 ałowarzygzonych 

w  Dolsliimm Związku Krótkofalowedwy. 

które 33000 erłonków-radia 

amatorów i Krótkolniowcow (w tej licz 

bie 1300 nadawców indywidualnych i LOOR 

klanów i 

zrieszają 

nasłichowców)j: 381 kiubów wybDOSĄARO- 

nyca w Klubowe radiostacje uadawcern- 

-odbiurcze orar 210 klubów posiadają 

cych radiostacje nasluchowe — tworzą 

niemały zasób wysoko kwalifiikawanych 
sił t środków wykorzystywanych do 

szkolenia poltiechniezzneja, 

krótkofalarsiwa 1 sportów 

-obrotnych, gaspokajani: 

techriczuych  mładzirky, 

jej do służb* wojskowej. 
w latach 19694—1972 slan lezhowy ama- 

toórskieh  radioatacii Hiubowych wzrósł 

o 98, a klubowych radiustacji nasłurnna= 

wych u 240. 

zródłem git motorycznych krótkufalar- 

stwa i radiuwruałurstwa Ligi jest patrio- 

tyzm środowiska i jJcgo gspółeczna zm 

angażowanie, Ważnym. i alLrakcyjnym 

czynnikiem nddziaływania pońitech- 

OZAWY LI 

tochmicznó- 

zalntere sowa ań 

przygotowania 

nmiczriczo, wychowana i  spusubienia 

obronnepu inłodzieky SĄ SBOrTTOWC ZAWO 

dy technicerno obronne — zaoczne i Dec= 

pośrednie Do zauuznych należą przeć 
wsryst kim zawody kroótkofalarzkle, 

Ktore aa orAanizowane w uparcin o re 

sulansiny zatwierdzane pracz Garząd 

TAd10 AMA LATKI SIEEUL 

przegląduwi schemalow  urzĘdzen Dna 

dawczych i odbiorczych tw tym 1 od= 

biornikom dl4 arudlorskiej  radiopeicn- 

zacji kilku prostym ukiadomm La= 

diotelctonów — tansteiverywy. 

aobtazowi 
MAL 

NTAF 

Prezentowany W książce móatćria, Owoć 

zmudnej pracy autora podbuduwanej 

rozległą jegu wiedzą i ZNAWILWEM 

mewąjtpliwie 2 

ulnioreiea, co 

puzedmioła spotka sie 
duUgym ZAinNtereOSow Kai 

ktęgu klórych zaliczają się krótkofalow- 

cy, FAdioamatorzy sposoliący się na li- 

cenejonuwanych nadawców 1 technicy 

radiokomunńikach. Mądzie rówuieć cenną 

pomocą dla iństiruKklorów prowadzących 

szlepłiemie a ZAKTEGU MrOTKOŻALALSTWA w 

klubach laczności £ w racuntktubach. Pod 

wzyiedem edytorskim i tę KsIĄŻEG NA- 

mzy ocenić w należnych jej superlaty= 

wach, Zdsługuje na to W Żupełności, 

M. W. 

RADIOAMATORSTWO W LOK 

Przed Krajowym Zjazdem LOK 

Głńwrny PZŁ i zgodnie z ogolnaopodskEim 

kaiendarzeńm imprez zrótkotalarskich. 

Dv tradycyjnych imprez krótkołalarskich 

organizowanych przeć |JBÓNOELEI terero- 

we Ligi należy zaliczyć m, in. zawady: 

— z nkazji „Dnia Hutnika” (orĘęunizo- 

wane przez Ielub Łączności LOK w 

Nowej Hucie), 

— m okazi „Dm wwycięstwa” śoryai= 

zwane przez ZW LOK we Wrocła- 

WitJ, 

— z okazji „Dnia Wujska Polskiego" 

i „Tygodnia LOE" (OTZANIEOWANE 

prZcz św LOK w Kielcach), 

— z okuzji „Duia Pąrznnściowca”' torga- 

nizowańne prECZ Ł. Bt LOK w Wai= 

EzawIe), 

— 2 okazji „Meroriału Bronisława Cze- 

cha t Haliny Marugarzówny” (OTĘA= 

mizowane przez Klub Łączności w As 

kopanem)j, 

— z ukarji Międzynarodowego Fostiwalu 

Diosenki w  Sopocfie (organizowane 

przez Klul Łączności LOÓR w Sopo- 

ciej. 

Zawody krótkofalarskie orąanizują 
wspólnie również: ZW LOK I SÓW PZR. 

BA tn: 

— rawódy 7 okazji .Lmi 

niżowańe przez ZOÓW 

LOK w Śrczecińiej, | 

— zawody gz okazji „Unit zielunej Gu- 

TY"  (OTHALIZOWANE adw PZzR 

1 ZW LORE. w Zicioncj luórzel 

MOTZA' (OTZA= 

PZRE i ZW 

LI EF 

znaczenie dLA 

jako orgamzacji wiodącej w 

aEpekcie uUronnym mają comiesięczne 

zawody amatorskich radlostącji klubv= 

wych, tzw. zawody SP-K, klórych zada- 
jest utrzymanie w Gtałęj SPTAW- 

nugel radiowych urzadzeń nadawczych 

| pudnuszetrie poziomu operatorakaieRo: 

są omńe wizytówką aktywności klubiw 

t przejawes Ueiałalnowci spolecznej, £e- 

SzCZEZÓINE 

Kraju 

LIE Ubroty 

nlErn 

EE EE 
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Dokończenie ze str. 116 

się odebrać jakąś stację w. środkowej 

cześci pasma 21 MHz. Dostrajamy teraz 

obwody przedwzmacniacza podobnie jak 

przy regulacji zakresu 14 MHz, a na- 

stępnie obwód cewką L, -— wszystKo 

na maksimum sygnału, z tym, że cew- 

ke Li4 dostrajamy w pobliżu 36 MHz 

ze względu na pasmo 28 MHz. 

Strojenie „na  odbieraną stację” jest 

oczywiście metodą zastępczą, stosowaną 

2 braku dostępu do generatora SYSNnAa- 

łowego, która może być skutecznie rea- 

lizowana tylko przy dobrej propagacji 

w danym pasmie. 

Ostatnia czynnością jest nastrojenie 

cewki L, (eliminatora pośr.cz.) na mi- 

nimum sygnałów przenikających do 

współpracującego odbiornika: dokonu- 

jemy tego w pobliżu częstotliwości 3,0 

do 4.0 MHz. 

Przedwzmacniacz-konwerter prawidłowo 

wykonany z dobrych podzespołów spra- 

wuje się bardzo dobrze zapewniając 

wzrost siły svEnałów odbieranych w pas- 

mie 14 MHz a t do 2 5, a także umożli- 

wiając dobry odbiór sygnałew Dx-owvch 

w pasmach 21 1 28 MHz. 

Dane cewek 

przedwzmacniacza-konwertera 

L,, Ly — 4 zwoje drutu © 0,3 mm. ema- 

lia jedwab, na L, i La 

Ly, L, — 20 zw. drutu g 0,5 mm, emalia 
8 

La, Lu — 2 zw. jak Li na Lii Lig 

Ly, Li, — 11 zw. jak Lo 

4- 
wody te prowadzone od 9 lat, nabrały 

charakteru masowego (w r. 1965 brało 

w nich udział 66 radiostacji, w r. 1970 — 

179 radiostacji, w r. 1971 — 213 radio- 

stacji, a w r. 1972 — 216 radiostacji KF, 

14 UKF i 52 klubowe radiostacje nasłu- 

chowe). | | 

Zawody -SP-K  uaktywniły radiostacje 

klubowe, co obserwuje się na innych 

zawodach ' krótkofalarskich krajowych 

i zagranicznych,. w których udział ra- 

diostacji LOK jest coraz liczniejszy i w 

których zajmują one niezłe lokaty (np. 

„ okazji ;,Dni Morza” w liczbie 110 skla- 

syfikowanych radiostacji było 38 radio- 

stacji LOK: w zawodach z okazji „Dnia 

łŁącznościowca” na 62 sklasyfikowane 

radiostacje klubowe przypadło 53 radio- 

stacji LOK; w zawodach z okazji „Dnia 

Wojska Polskiego” i „Tygodnia LOK 

w konkurencji radiostacji powyżej 60 Ww 

w  lezbie 34 sklasyfikowanych  radio- 
stacji było 20 radiostacji LOK, a w kon- 

kurencji poniżej 60 W — 49 radiostacji 

LOR na ogólną liczbę 96. 

W 1972 roku wprowadzono po raz 

pierwszy zawody SP-K/UKF. Jak na 

razie wyniki ich są Skromne; można 

jednak liczyć na to, że w. niedługim 

czasie staną się one masową imprezą 

podobnie jak zawody SP-K/KE. 

Pokaźny procent radiostacji  startują- 

cych w zawodach UKF „Polny Dzień” 

stąnowią radiostacje klubowe, tak nD. 

w r. 1969 startowało 21 radiostacji, w 

r. 1970 — 23 radiostacje, w r. 1971 — 38 

radiostacji, w r. 1972 — 28 radiostacji. 

Pierwszym poważniejszym krokiem po- 
czynionym w kierunku szerszego upo- 

wszechnienia UKF były centralne za- 

wody  radiomechaników zorganizowane 

w r. 1969, podczas których wykonano 

55 nadajników KF/UKF z przeznacze- 

niem dla amatorskiej radiopelengacji 

i „Polnego Dnia”. Rezultat tego przed- 

sięwzięcia jest widoczny — wzrosła 

częstotliwość organizowanych w terenie 

zawodów radiopelengacyjnych, nastąpiła 

wyraźna poprawa w wyposażeniu tecn- 

nicznym zawodów i w sprawności ich 

przebiegu. 

Następnym bardzo ważnym czynnikiem 
wzrostu wyposażenia w urządzenia UKF 

było wykonanie podczas Centralnych 

Zawodów Radiomechaników w Charzy- 

kowych w 191 r. — 120 nadajników 

UKF 10-watiowych. Mogą one być zasi- 

iane z sieci lub baterii, możliwe jest 

poza tym dobudowanie do nich linio- 

wych przystawek mocy; mają one słu- 

żyć jako nadajniki klubowe, Wysiłek 
włożony w wykonanie 120 nadajników 

powinien procentować W zawodach 

SP-K/UKF i „Polnym Dniu". 

Zarząd Główny LOK wprowadził na 

wniosek Komisji Łączności współzawod- 

nictwo Zarządów Wojewódzkich LOK 

o najlepsze wyniki osiągnięte w danym 

roku kalendarzowym w zakresie krót- 

kofalarstwa; nagrodę stanowi puchar 

przechodni Ministra Łączności. 

O przywiązywaniu dużego znaczenia do 

rozwoju krótkofałarstwa w LOK mogą 

świadczyć takie dla przykłądu fakty: 

ten cel poważnych 

przez jednostki 

dochodów  właąs- 

— przeznaczanie na 

środków finansowych 

organizacyjne ŁOK z 

nych, 

— wydanie 300000 szt. kart QSL z prze- 

znaczeniem dla radiostacji klubowych. 

nadawców indywidualnych i nasłuchow- 

ców, 

-— wydanie 1500 szt. dzienników pracy 

amatorskich radiostacji klubowych, 

— wydanie 15000 dzienników 

(logów) dla klubów, 

zawodów 

— przekazanie klubom obszernej publi- 

kacji technicznej zawierającej zbiór opi- 

sów 1 dokumentacji urządzeń nadaw- 

czych i odbiorczych w wykonaniu 

amatorskim. 

Do wzmożenia działalności krótkofalar- 

skiej w Lidze Obrony Kraju przyczy- 

niło się wydane w 1968 r. rozporządze- 

nie Ministra Łączności oraz instrukcja 

Głównego Inspektora Państwowej  In- 

spekcji Radiowej, które to dokumenty 

stwarzają szerokie możliwości rozwoju 

krótkofalarstwa w Polsce, a z drugiej 

strony akcentują role Polskiego Żwiąz* 

ku Krótkofalowców jako koordynatora 

ruchu krótkofalarskiego w kraju i jego 

reprezentanta w Polsce oraz w organi- 

zacjach międzynarodowych. Należy rów- 

nież podkreślić, że uregulowana została 

sprawa opłacania składek na rzecz PZE 

przez członków-nadawców i klubów Sto- 

wąrzyszonych w ZÓOÓW PZK. Uzgodnio- 

no również zasady regulujące sprawę 

rejestracji klubów w ŻÓW PZK. 

Sporty techniczno-obronne łączności or- 

ganizowane przez Ligę Obrony Kraju 

stanowią jedną z form atrakcyjnego 

szkolenia młodzieży i utrzymywania re- 

z„erwistów łączności w sprawności ra- 

Ly, Lig — 2 zw. jak Li na L; i Lis 

Le, Li, — 10 zw. drutu g l mm Cu ema- 

lia 

L — 42 zw. drutu g 01 mm. emalia 

jedwab, odczep w połowie 

L,, — jak L,, lecz bez odczepu 

Łiz — 6 zw. drutu jak L, na Ł,,. 

bowyższe cewki nawinieto na korpu- 

sach telewizyjnych z rdzeniami. 

lą, — 20 zwojów drutu jak £L, na kar- 

pusie 6 4 mm. z rdzeniem 

lą — 14 zwojów drutu jak £, na kor- 

pusie 6 4 mm, z rdzeniem UlI 

Lig — 4 zw. drutu jak Ł, na Ly. 

Korpusy do tych cewek pochodzą z 0b- 

wodów pośr.cz. „Rytm (bez kubeczków 

terrytowych), przy czym cewka Lię ZQ- 

stała nawinięta na korpusie pozbawio- 

nym podstawki (wklejona do płytki), 

natomiast Lia,48 na korpusie ż pod- 

stawką i czterema końcówkami. 

diooperatorskiej. W tym zakresie dzia- 

łalności obserwuje się systematyczny 

wzrost aktywizacji; np. w 1969 r. Z0T- 

canizowano 255 imprez, w których star- 

towało 3678 zawodników, natomiast w 

r. 1971 zorganizowano 286 imprez z 

udziałem 40354 zawodników, zaś w r. 1972 

-—- 265 imprez z udziałem 4500 zawod- 

ników. 

Liga Obrony Kraju poświęca wiele wy- 

siłku i troski szkoleniu młodzieży. Jed- 

ną z iorm ich sposobienia są kursv 

xrótkofałarskie na świadectwo uzdolnie- 

nia organizowane przez kluby łącznoś- 

ci LOK. Na kursach tych przeszkolono 

w 1969 r. — 1307 osób, w 1970 r. — 1894 

osoby, w 187Ł r. — 1974 osoby i 1972 r. 

-—— 1200 osób. Sukcesy, jakie Liga Obro- 

ny Kraju osiągnęła już w. dziedzinie 

krótkofałarstwa, zawdzięcza się przede 

wszystkim aktywnej pracy radioamato- 

rów i krótkofalowców w klubach. Du- 

ży udział mają w tym wojewódzkie in- 

stancje LOK oraz komisje łączności LOK. 

które efektywnie działają na swych te- 

renach, troszcząc się o dobre wyniki 

w rozwoju krótkofalarstwa. 

Radioamatorstwa, krótkofalarstwo i 

sporiy techniczno-obronne w LOK rozż- 

wijają się dzięki pomocy i opiece ze 

strony Ministerstwa Łączności, SZ9- 

fostwa Wojsk Łączności MON, Szefostwa 

Służby Uzbrojenia i, Elektroniki MON, 

zakładów Usług Radiotechnicznych i Te- 

lewizyjnych, współpracy ze Stowarzy- 

szeniem Elektryków Polskich, Polskim 

Związkiem Krótkofalowców, związkiem 

Harcerstwa Polskiego oraz innymi in+ 

stytucjami, organizacjami społecznymi i 

zakładami pracy. 

Zarząd Główny Ligi Obrony Kraju wi- 

dzi dalszy, dynamiczny rozwój krótko- 

falarstwa i radioamatorstwa oraz  dal- 

sze jego ukierunkowanie w zbieżności 

że świadczeniami na rzecz obronności 

kraju. Wszystkie osiągnięcia Ligi Obro- 

ny Kraju w działalności krótkofalarskiej 

oraz zamierzenia w tym kierunku na 

najbliższe lata, moga napawać optymiz- 

mem i nadzieją, że ta pożyteczna spo- 

łecznie akcja długofalowa będzie się 

dalej dynamicznie rozwijać w klubach 

łączności LOK, a tym Samym przyspa- 

rzać nowych wartości krótkofalarstwu 

polskiemu i jego  reprezentantowi — 

Polskiemu Zwiazkowi Krótkofalowców. 

Witold Konwiński 

SPSKM 

pik dypl. 
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Bogate w osiągnięcia 

5-lecie Klubu 

Klub Łączności LOK przy Międzyzakła- 
dowej Spółdzielni Mieszkaniowej  „„Sta- 
rówka* w Warszawie obchodził niedaw- 
no rocznicę swej 5-letniej działalności. 
Inicjatorem zorganizowania tej placówki 
był Zarząd Spółdzielni, a głównie jego 
prezes ob. E. Malinowski, wiceprezes 
ob. R. Dynowski oraz ob. H. Dobro- 
wolska, która wygospodarowała lokal dla 
Klubu i pomogła w jego urządzeniu. 

Obecnie Klub zajmuje trzy pokoje. w 
jednym z nich mieści się radiostacja klu- 
bowa SP5SKG'' wykonana we własnym 
zakresie przez członków Kiubu oraz in- 
ne urządzenia nadawczo-odbiorcze. w 
drugim urządzona jest pracownia tech- 
niczna, trzeci natomiast służy jako ma- 
sazyn sprzętu i pomieszczenie gospodar- 
cze. Gdyby nie to, że każdy z tych po= 
koi znajduje się przy innej klatce scho- 
dowej, można by przyjąć, że warunki lo- 
kalowe Klubu są dobre. Należy dodać, 
że MSM „Starówka oprócz przydzielo- 
nych Klubowi pomieszczeń finansuje 
również działalność Klubu, inwestując 
właśne fundusze w urządzenie adminis- 
tracyjne i wyposażenie w sprzęt tech- 
niczny. 

Dużym powodzeniem cieszy się czynna 
2 razy w tygodniu klubowa pracownia 
techniczna; można w niej spotkać maj- 
sterkowiczów budujących własne urzą- 
dzenia radiotechniczne, a także niezrze- 
szoną młodzież korzystającą z pomocy 
technicznej (narzędzia, przyrządy itp.), 
konsultacji i porad, W ten sposób Klub 
nasz staje się propagatorem myśli tech- 
nicznej i przyczynia się do jej środowi- 
skowej popularyzacji. 

Klub zrzesza 28 młodych wiekiem człon- 
ków, w tym 16 licencjonowanych nadaw- 
ców, 5 nasłuchowców, a pozostali są w 
trakcie przygotowań do egzaminów na 
na świadectwa uzdolnienia. 

W gronie członków Klubu znajdują Się 
i dziewczęta; trzy z nich posiadają ze- 
zwolenia indywidualne I kategorii, 
czwarta jest nasłuchowcem, a piąta roz- 
poczyna swój start radioamatorski. 

Motorem dynamicznego rozwoju Klubu 
i jego osiągnięć jest kol. Tadeusz Słab- 
czyński SP5TS. Pod jego kierownictwem 
Klub szkoli młode kadry przyszłych a- 
deptów krótkofalarstwa i osiąga dobre 
wyniki w organizowanych zawodach 

krótkofalarskich, co jest zasługą całego 
aktywu, a szczególnie kolegów: Z, Szum- 

skiego SPSELA, R. Hermanowicza 
SPSELX i M. Bielańskiego; oni to zdo- 
byli cenne nagrody w zawodach, a mia- 

nowicie: puchar wiceministra Obrony 

Narodowej w zawodach KF zorganizowa- 

nych przez Komisję Łączności ŻW LOK 

w Kielcach z okazji Dnia Wojska Po'- 

skiegó i Tygodnia LOK, drugie i pierw- 

sze miejsce w kategorii radiostacji klu- 

bowych i indywidualnych w zawodach 

o memoriał Br. Czecha i H. Marusza- 
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"tracją osiedla; 

Próba pierwszego wyjścia w „eter. Fot. 

rzówny, drugie miejsce w kategori ra- 

diostacji klubowych i indywidualnych w 

zawodach z okazji Świętokrzyskich Dni 

Kultury, zwycięstwo indywidualne w za- 

wodach KF z okazji XII MFP Sopot-72 

i w.in. Należy podkreślić, że wiele na- 

gród indywidualnych zdobyli właśnie ko- 

ledzy SPSELA i SPSELX; są oni głów- 

nymi intejatorami zwycięstw radiostacji 

klubowej SPSKGT w zawodach SP-K w 

r. 1971/72 (zdobycie pucharu przechod- 

niego prezesa ZG LOK, zwycięstwa w 

zawodach KF organizowanych przez LOK 

w Świdniku oraz w zawodach DX Inter- 

contest 1970 — (nagroda ZG PZK w pos- 

taci oscylografu). 

Mimo że radiostacja klubowa pracuje 

dopiero od 4 lat, ma już na swoim kon- 

cie 12000 QSO ze wszystkimi prawie kra- 

jami świata oraz 20 dyplomów zdobytych 

w zawodach i innych imprezach krótko- 

falarskich. | 

w swojej działalności znajduje Klub o- 

parcie w ścisłej współpracy z adminis- 

wykonuje społecznie ta- 

kie prace, jak naprawa odbiorników ra- 

diowych i telewizyjnych, żelazek do pra- 

sowania, kuchenek elektrycznych i in- 

nych urządzeń technicznych używanych 

w gospodarstwie domowym. Są to Świad- 

czenia na rzecz mieszkańców osiedla, 

wśród których Klub znalazł swoją sie- 

dzibę. W tej działalności przodują kol. 

J. Janik SP5SJO, H. Kalinowska SP5FSO, 

M. Jakubowska 

A. Kasperski 

SP3SEMP. 

Głównym kierunkiem prace 1 zamierzeń 

Kłubu jest działalność techniczno-obron- 

na i politechniczne wdrażanie młodzie- 

ŻY. 

Spośród członków Klubu sześciu już pod- 

jęło studia na Wydziale Elektronicznym 

Politechniki Warszawskiej, trzech na Wy- 

dziale Elektrycznym Wyższej Szkoły 

Morskiej w Szczecinie i Gdyni, a jeden 

studiuje fizykę na Uniwersytecie. 

SPSEAZ i A. Noszczyński 

Wysoką ocenę swojej działalności uzys- 

kał Klub od Zarządu MSM Starówka”, 

a także od Zarządu Głównego i Stołecz- 

nego Ligi Obrony Kraju. W dowód uzna- 

nia dla 5-letniej pracy aktywu klubowego 

Zarząd Spółdzielni pomógł w wydruko- 

waniu kart QSL oraz przydzielił dodat- 

kowe fundusze na zakup magnetofonu 

i odbiornika radiowego. Redakcja mie- 
siącznika  „„Radioamator i  Krótkofalo- 

wiec* przekazała młodemu Jubilatowi 

wraz z życzeniami pokaźny pakiet ksią- 

żek technicznych, które zasilą klubową 

biblioteczkę, a także zostaną wręczone 

niektórym ezłonkom Klubu w formie u- 

pominków. Poza tym 2 okazji jubileuszu 

Zarząd Główny LOK przydzielił Klubo- 

wi odbiornik komunikacyjny KWM, któ- 

ry już został zainstalowany, wydatnie 

pomagając w zdobywaniu punktów przez 

radiostację klubową. 

SP5TS 



KĄCIK DLA POCZĄTKUJĄCYCH 

Ostrożnie z prądem elektrycznym! 

Niewątpliwie każdy z Was miał już o- 

kazję zetknięcia się z tego rodzaju o- 

strzeżeniem (niekiedy nawet w  połą- 

czeniu z symbolem trupiej czaszki) na 

tablicach lub wywieszkach znajdujących 

się na rozmaitych obiektach i urządze- 

niach elektrycznych. Intencji tych na- 

pisów ostrzegawczych nie trzeba chyba 

tłumaczyć, ale w imię własnego bez- 

pieczeństwa należy o niej stale, a więc 

nawykowo pamiętać. 

Niepodważalny sens tego nakazu spraw- 

dza się całkowicie w życiu codziennym. 

Statystyka światowa wykazuje, że oko- 

ło 4% ogólnej liczby Śmiertelnych wy- 

padków spowodowanych jest przez po- 

rażenie prądem elektrycznym. Tak więc 

za brak ostrożności czy znajomości 

przepisów bezpieczeństwa lub ich lekce- 

ważenie płaci człowiek doznanym  ka- 

iectwem, a nawet utratą życia. W tym 

miejscu mała dygresja: skierowanie u- 

wagi czytelników na czynnik zagrożenia 

jakim jest prąd elektryczny, ma na ce- 

iu budzenie w nich nie lęku czy prze- 

sadnej obawy, lecz po prostu respektu 

dla tej niewidzialnej siły, wynikające- 

go z poznania jej tajemnic i sposobów 

bezpiecznego jej ujarzmiania. Innymi 

słowy — chodzi tu o uświadomienie so- 

bie czym i w jakich okolicznościach 

może zagrażać prąd elektryczny, z Kktó- 

rym przecież ma do czynienia każdy 
radioamator. 

Prąd elektryczny, zależnie od napięcia, 

natężenia, częstotliwości, drogi przepły- 

wu przez organizm człowieka oraz cza- 

su oddziaływania może spowodować 

szkodliwe następstwa, na przykład: opa- 

rzenie, skurcze mięśni, wstrząsy nerwo- 

we, zaburzenia świadomości i zmysłu 

równowagi, utratę słuchu lub mowy, 

częściowy paraliż i wreszcie śmierć. 

Czynnikiem zagrożenia nie jest oczy- 

wiście prąd — mówiąc ogólnie — sła- 

by, na przykład płynący z bateryjki za- 

silającej latarkę kieszonkową, i nie e 

takim prądzie będzie tu mowa. 

w swym życiu codziennym stykamy się 

najczęściej z prądem przemiennym © 

napięciu 220 woltów i częstotliwości 0 

herców. Prąd ten wykorzystujemy do 

zasilania rozmaitych urządzeń gospodar- 

stwa domowego, np. żelazek do praso- 

wania, kuchenek i grzejników, pralek, 

suszarek do włosów, odkurzaczy, chło- 

dziarek, odbiorników radiowych i tele- 

wizyjnych, magnetofonów itd., jak rów- 

nież do oświetlenia. Trzeba wszakże pa- 

miętać, że w praktyce radioamatorskiej 

mamy często do czynienia z napięciami 

znacznie wyższymi, jak na przykład na- 

pięcie na uzwojeniu anodowym transfor- 

matora sieciowego w odbiorniku radio- 

wym, napięcia w telewizorach. 

Prąd stały, który swym działaniem elc- 

ktrolitycznym wytwarza w. organizmie 

zatrucia produktami rozkładu tkanek, 

przy natężeniu do 6 miliamperów (na 

drodze od ręki do ręki) jest prawie 

niewyczuwalny, w granicach od ? do 15 

miliamperów — słabo wyczuwalny, a 

przy natężeniu 20 miliamperów zaczy- 

kie człowiek 

na powodować kurcze 

przy większym natężeniu wywołuje on 

dotkliwy ból. a przy dalszym wzroście 

lub przy dłuższym oddziaływaniu — po- 

rażenie serca i śmierć. 

mięśni. Dopiero 

Jeżeli zaś chodzi o prądy wielkiej częs- 

totliwości, to płyną one po powierzchni 

ciała, nie wywołują skurczu mięśni i 

nie powodują oddziaływania  elektroli- 

tycznego; mogą natomiast wywołać opa- 

rzenia, spalenie naskórka itp. Prąd 

wielkiej częstotliwości na przykład 100 

kiloherców jest 100 razy mniej niebez- 

pieczny od prądu przemiennego 50 her- 

ców, 

Działanie prądu przemiennego o częs- 

totliwości 50 herców odczuwa organizm 

łudżki już przy natężeniu 1-2 miliam- 

perów; przy natężeniu 20--25 miliampe- 

rów występują silne skurcze mięśni, co 

powoduje trudność oderwania rąk od 

przedmiotu dotykanego (efekt ,trzyma- 

nia”), a ponadto odczuwa się przyspie- 

szenie oddechu. Natężenie w granicach 

około 50 mililamperów bywa bardzo nie- 

bezpieczne, a przy dalszym wzroście do 

100 miliamperów może spowodować 

śmierć. Największe natężenie prądu, qla- 

bezpiecznie wytrzymuje, 

zależy w dużej mierze od indywidual- 

nych własności organizmu. Zdarza się 

bowiem, że prąd o natężeniu rzędu 20 

miliamperów wywołuje poważne już na- 

stępstwa, podczas gdy w innych przy- 

padkach większe natężenie bywa  nie- 

szkodliwe. 

Przepływ prądu przez ciało ludzkie 

świadczy o tym, że jest ono przewod- 

nikiem elektryczności. Według znanego 

U 

prawa Ohma ł= -—- wartość natężenia 

R 

| prądu I (w amperach) zależy od napie- 

cia U (w woltach) i od wartości oporu 

R (w omach). Im większe będzie napię- 

cie, tym wieksze będzie także natężenie 

prądu przy jego przepływie przez Or- 

ganizm człowieka. Ale duże natężenie 

prądu rmmoże występować” również przy 

względnie niskim napięciu, a mianowi- 

cie, gdy opór przewodnika (np. cłała 

ludzkiego) jest mały. Historia zna wy- 

padki śmiertelnego porażenia człowieka 

przez źródło prądu o napęciu 50 wol- 

tow. Najlepszą przewodność elektryczną, 

a więc najmniejszy opór dla płynącego 

prądu, wykazują mięśnie, naczynia 

krwionośne i wilgotna skóra: gorszym 

przewodnikiem są: tkanka tłuszczowa, 

ścięgna, chrząstki, kości i suchy, zrogo- 

waciały naskórek. Opór jaki przedsta- 

wia .ciało człowieka dla przepływającejo 

przezeń prądu jest wielkością zmienną 

(od kilkuset do kilku tysiecy omów) 

i zależną od wielu czynników. a mia- 

nowicie: 

© stanu skórv (sucha lub wilgotna), 

© powierzchni styku (im ona 

tym mniejszy opór), 

większa, 

© docisku ciała do przedmiotu znajdu- 

jącego się pod prądem (im 

docisk, tym mniejszy opór), 

© napięcia (im ono wyższe, tym mniej- 

szy opór), 

© temperatury; wysoka temperatura po- 

woduje rozszerzanie poróv skóry i 

obfite pocenie, wskutek czego lączny 

opór ciała zmniejsza się, 

© długości drogi przepływu pradu; przy 

krótkiej drodze opór jest odpowied- 

nio mniejszy. 

większy 

O wartości prądu, który przepływa prze. 

ciało człowieka i może spowodować po- 

rażęenie, decyduje przede wszystkim na- 

pięcie dotykowe, opór ciała w chwili 

dotyku oraz czas przepływu prądu przez 

organizm. 

Jako umowną granicę  nieszkodliwych 

dla człowieka napięć przyjmuje sie 42 

wolty; może ona być odpowiednio niż- 

sza w przypadku dużej wilgotności i 

wówczas za bezpieczne uważa się na- 

pięcie nie wyższe niż 24 wolty. Napie- 

cie względnie bezpieczne określa się 

iloczynem prądu, który człowiek  wy- 

trzymuje bez następstw w warunkach 

normalnych, 1 oporu ciała w tych wa- 

runkach. Przyjmując wartość tego prą- 

du na poziomie 0,025 ampera 1 mnożąc 

ją przez wartość oporu równą 2000 

omów (tyle mniej więcej wynosi opór 

ciała ludzkiego przy suchym naskórku) 

otrzymamy 50 woltów. Ale gdy opór 

ciała wynosi na przykład tylko 1000 

omów, wtedy bezpieczne napięcie do- 

tykowe wynosi 25 woltów. Warto pod- 

kreślić, że opór ciała nie jest wartoś- 

cią stałą. W procesie porażenia elek- 

trycznego jest on początkowo większy, 

a nastepnie wartość jego maleje, głów- 

nie wskutek zniszczenia naskórka. 

Możltwości porażenia prądem elektrycz- 

nym przez dotyk gołym ciałem odizolo- 

wanych przedmiotów lub przewodów 

będących pod napięciem są tym więk- 

sze, że nic nie ostrzega nas przed £ro- 

żącym niebezpieczeństwem — oprócz na- 

wykowej ostrożności i stałej o nim pa- 

mięcł. Toteż nad sprawą własnego bez- 

pieczeństwa nie wolno przechodzić do 

porządku dziennego. Przy wykonywaniu 

jakichkolwiek prac, przy których ma- 

my do czynienia z prądem czerpanym 

z sieci zasilającej (116 lub 220 woltów, 

50 herców), należy pamiętać, że nie 

wolno: 
* 

© sprawdzać obecności napięcia w urzą- 

dżeniach elektrycznych przez dotyk 

gołymi palcami; 

© utrzymywać w urządzeniach przezna- 

czonych do przewodzenia prądu prze- 

wodów z uszkodzoną powłoką 1izola- 

cyjną, jak również dotykać ich, edy 

są pod napięciem; 

© stosować wtyczek o nieprzepisowym 

wykroju, jak również sznura przedłu- 

żającego zakończonego po obu koń- 

cach wtyczkami o wystających 

trzpieniach; 

© stosować nieprzepisowych bezpieczni- 

ków (np. z kawałka „na oko” dobra- 

nego drutu); 

© wkręcać i wykręcać żarówek oraz 

manipulować przy instalacji, gdy nie 

jest ona odłączona od źródła zasiła- 

nia; 

© stosować nieodpowiednich przewodów 

izolowanych i elementów montażo- 

wych oraz doprowadzać do zwarć i 
przeciążeń prądowych. 
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Do środków zabezpieczających przed po- Na zakończenie wypada dodać, że po- cewki, lecz potrzebny byłby tu specja!l- rażeniem elektrycznym zalicza sie: reka- ruszony tu temat został potrakiowany ny przełącznik bębnowy, a ponadto wy- wice dielektryczne, materiały izolujące bardzo skrótowo. jest bowiem tak ob- nikłyby kłopoty z wartością pojemności „człowieka od ziemi (na przykład gume- "ZeTny. iż szersze ujęcie go przekracza- trymera  strojeniowego, potrzebną dla 
we dywaniki lub obuwie gumowe), u- łobv ośraniczone ramy artykułu. pokrycia pełnych zakresów częstotliwości 
ziemianie urządzeń oraz izolowane uch- nośnych f, i Ją. Z tego względu wyko- 

wyty (rękojeści) narzędzi. M. W. nano dwa odrębne generatory: jeden 
z lampą ECL80, drugi z lampą ECC81. 

Uzyskane częstotliwości nośne H i fo SĄ 
bardziej stabilne i regulowane odrębnie 
w szerokim pasmie za pomocą trymerów 
ceramicznych. Modulacja amplitudowa 
częstotliwością pasów pionowych — ano- 
dowa na części pentodowej ECL80 dla Ją. 

Telewizyjny generator pasów na III pasmo TV "5 ne iednej 2 twiod BOCH dla /,. Mo- 

Tadeusz Berdys 

dulacja częstotliwością pasów poziomych 
— Siatkowa, 

W układzie generatora Ją zastosowano 

wyłącznik napięcia anodowego. W ten 

sposób wyłącza się f+ czyli pasy pozia- 
Opisany tu generator pasów pokrywa zasilacz. w układzie konwencjonalnymi. me i ton o ich częstotliwości. 
w III pasmie TV trzy kanały (0. 7 i 8) Następnymi są dwa generatory samo- Regulowanie ilości pasów pionowych 
oraz częstotliwości pośrednie wizji od- dławne na połówkach lampy ECCQ1, za- (fą) 1 poziomych (14) -— potencjometrami 
biorników TV, przy czym przestrajanie miast której można zastosować lampę w obwodach siatek lampy ECCHt. 
jest płynne. ECC85. Uzyskiwanymi z nich częstotli- 
Generator, wykonany na podstawie sche- wościami fa if, SĄ modulowane często- 
matu generatora sztucznego obrazu. tliwości nośne fi i J.. Ww ten sposób BUDOWA I WYKONANIE 
opublikowanego w nrże 10/1967 .Radio- otrzymuje się obraz pasów pionowych 
amatora i Krótkofałowca”, stanowi jego i poziomych na ekranie badanego tele- Całość umieszczono w metalowej skrzyn- 
rozwinięcie i przystosowanie do II pas- wizora oraz ton o częstotliwości f4: ce o wymiarach: 200 X 115 X 80 mm. Na 
ina TV. Częstotliwości nośne w zakresie III pas- przedniej ścianie wysuwanego z obudo- 

ma Tv — f, i pośrednią wizji — f, uzy- wy panela umieszczono skalę fy i fs, 
OPIS UKŁADU skuje się z dwóch generatorów stano- gniazda wyjściowe ją 1a Ją i j, oraz 

wiących dwa odrębne człony, włącza- przełącznik (f, — f%). Na tylnej ścia- 
W układzie generatora przedstawionym nych do pracy na przemian przełączni- nie — potencjometry do regulacji fa i fę na rys. należy wyodrębnić preć zasad- kiem (Ff, — ],). 4mianv częstotliwości wyłącznik f,, wyłącznik sieciowy, gnia7- 
niczych członów. Pierwszym z nich jest Z 1 na £., można dokonać przełączające da bezpiecznika. 

Myć (18 
L_ f | | 

Q R. 12 R13 

i mo Ej 
Limie Linie _ Reg. poz.f, a 
pion. poziam. 

| PW 20 

8 fg CJ | U” 

3 (15 H 

| e -87=z4$y 

fró 220Vx. 

WY. Sieć 

Uzw. ekran. 

Schemat idęowy generatora pasów na III pasmo TV 
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Zasilacz oddzielono od układu senerato- 

rów ekranem z biachy stalowej. 

Układy generatorów 4 i fą są oddzielone 

ekranami z blachy miedzianej od ukła- 

dów generatorów samodławnych ją i Ty 

(transformatory Trl i Tr2). Cewki L,, L, 

1 Ls nawinięto na korpusach © 7 mm 

z filtrów pośr.cz. odbiorników TV. 

Ł,4 — 2 zwoje przewodu Cu, © 66 mm 

w izolacji igelitowej, nawinięte między 

zwojami cewki L,. 

L, — 6 zwojów gołego przewodu Cu, 

O 1,0 mm, długość nawinięcia 30 mm, 

odczep na drugim zwoju licząc od siatki 

lampy ECL80, rdzeń mosiężny. 

L, — cewka z filtru pośr.cz. odbiornika 

„Szmaragd 902 (oznaczenie W3 (Lgg) 

28 MHz, rdzeń mosiężny. 

Dławiki w.cz. Dłl i Dł2 wykonano bez 

Korpusu, nawijając na średnicy 5 mm 

po 15 zwojów przewodu © 0,4—0,6 mm 

w izolacji igelitowej. 

Transtormator Trl ma 2 x 600 zwojów 

drutu © 0,1 mm na rdzeniu proszkowym, 

krzyżakowym, opór uzwojeń 2 x 62 0. 

przy zwiększeniu liczby zwojów otrzy- 

mujemy mniejszą częstotliwość, czyli 

mniejszą ilość pasów. 

Transformator Tr2 — blocking transfor- 

mator (ew. z odbiornika „Belweder” lub 

„Szmaragd”), 2 x 1400 zwojów. przewodu 

O 01 mm na rdzeniu o przekroju 

1,5—1,8 cm Opór uzwojeń: I — 340 «, 

II — 400 ©. 

Transformator Tr3 — sieciowy, zasilający, 

dowolnego typu 18--20 W z uzwojeniem 

ekranującym, co zapobiega promienio- 

waniu generatora przez sieć zasilającą 

220 V, 

W obwodach w.cz. należy stosować kon- 

cdensatory ceramiczne i oporniki 01 W, 

w obwodach anodowych — 0,5 W. 

DANE TECHNICZNE GENERATORA 

I PRAKTYCZNE JEGO WYKORZYSTANIE 

Uzyskiwane częstotliwości są regulowane 

w granicach: 

Ją 5 175-197 MHz 

j, — 20,538 MHz 
la = 100-140 KHz 

f, 5 150--600 Hz. 

W praktyce uzyskuje się 7--9 pasów pio- 

nowych i 3-—12 pasów poziomych oraz 

ton 150-600 Hz. . 

Po wyłączeniu A można modulować czę- 

stotliwości nośne Ją i f, z generatora ze- 

wnętrznego, włączając go w gniazdo fę 

Przy badaniu odbiorników TV łączymy 

gniazdo rh przewodem  synietrycznym 

z gniazdem antenowym odbiornika, usta- 

wiając żądany kanał i dostrajamy gene- 

rator f, do częstotliwości kanału wedlug 

skali Ją: Gniazdo fa łączymy z badanymi 

punktami w obwodach pośr.cz. odbior- 

nika TV. 

Io skalowania generatorów 4 i fo użyto 

fabrycznego GDO typu UFG-2. 

Promieniowanie generatora jest tak silne, 

że z odległości kilku metrów można uzży- 

skać kontrastowy (o ostrych przejściach 

z czerni do bieli) obraz pasów na kilku- 

nastu odbiornikach Tv jednocześnie bcz 

łączenia ich przewodem z generatorem. 

Wystarcza użycie śrubokręta jako ante- 

ny, wetkniętego w gniazdo f4: 

Łącznie z pasami poziomymi 

się modulację tonem fonii 

wości f, wyłączanej wyłącznikiem  f,. 
pPromieniowane przez generator harino- 

niczne dają też obraz pasów na kanałach 

I zakresu TV, lecz mniej kontrastowy 

i wyraźny. 

otrzymuje 

o częstotli- 

Generator oddaje hiecocenionę usługi w 

naprawach serwisowych już od kiiku lat, 

nie ulegając żadnym uszkodzeniom, 

WYKAZ ELEMENTÓW 

Oporniki 

Ry — 100 k. 

Ry. R, — 1 MO 
R, R, R,, R, — 27 ko 
R. — 200 ka 
Rz; Ry — 15-18 KK 

R; 77 300 KO potenej. liniowy 

R — 338 KO 

R, — 100 kó polenej. liniowy 

Ry — 470 0 

Rp — 400 Q drutowy 2 W 

Keoendensatory 

Ci — 0,—0 pF trymer cerany. 

Cą — 4 pF 

Ce Co — lo pE 

Z PRASY ZAGRANICZNEJ 

Cc, 0, Cyą 7.47 pF 

C, — 6,8 nF 
Cz, C14: Cen — 3nE 

Cąę — 40--100 pF trymer ceram. 

Ca — 4 pF 

Cyg Czy 7 10 nF 
Cz C4 — 16 nF elektrolit. 

Inne 

Pr — prostownik EC932 łub dwie diody 

250 V/OJL A 
Wył f,, wył siec. — wyłączniki z jedną 

parą styków 

Przet (Ff, — fo) — przełącznik z cztieretna 

parami stiyków . 

Gniazda fp Ją; f3 i f, — 

okrągłych bolęów 

Z — lampa kontrolna telef. 

Tri, Tra, Tra — wg tekstu 

DŁ1, Dł2 — wg tekstu 

L;, Ly, Łą — wg tekstu. 

wtykowe do 

12 V/0,05 A 

Tranzystorowy przyrząd uniwersalny 

Opisany tu przyrząd tranzystorowy o du- 

żym oporze wejściowym (18 Mt). zbu- 

dowany bez użycia tranzystorów polo- 

wych, umożliwia pomiar napięć stałych 

izmiennych (w zakresach od 0 do 0,1 V: 

0.5; 2,5; 10; 50: 250; 1000 W). prądu sta- 

łego i zmiennego (w zakresach od 0 do 

ł uA; 5; 25; 100; 500 uA; 2,5; 10; 580; 

2350 MA: IA 15% i oporu tw Y podza- 

Kresach od 0,1 © do 0 MO, przy czyln 

wskazówka miernika ustawia Się po 

środku skali przy mierzonych wartoś- 

ciąch oporu równych 1 M; 100 kó; 20KkQ0; 

4 k0; 1 KO; 2000; 400; 1082; 2 9%). Błąd 

przy pomiarze napięć i prądów stałych 

20%, 39/0. 

Opór wejściowy woltomierza wynosi 

tmQ©/Vv na podzakresach 0,1--10 Vi 16 MQ 

Spadek napięcia przy 

nie przekracza a zmiennych — 

na pozostałych. 

pomiarze prądu nie przekracza 0,1 V na 

4,5 woltowe. Prąd czerpany z baterii Bi 

wynosi około 2 mA, z baterii B, — 5 mA. 

Omomierz jest zasilany z baterii 1,5 V. 

schemat ideowy przyrządu przedstawio- 

no na rysunku. W skład przyrządu wcho- 

dzi wzmacniacz prądu stałego z tranzy- 

storami T1I--74, wzmacniacz prądu zmien- 

nego (tranzystory T5=—T11l) z prostowni- 

kiem na diodach D1 i D2 oraz przełącz- 

niki P, i P, służące do zmiany zakresu. 

Wzmacniacz prądu stałego składa się 

z dwóch różnicowych stopni z bezpo- 

średnim sprzężeniem między nimi. Opor- 

niki R, i R, tworzą obwód głębokiego 

ujemnego sprzężenia zwrotnego, zapew- 

niającego wysoką stabilność współczyn- 

nika wzmocnienia i mały dryft zera. 

Wzmacniacz prądu zmiennego jest typo- 

wym wzmacniaczem stosowanym w tego 

rodzaju przyrządach. 

lioczniki mikroamperomierza są wyko- 

rzystywane jednocześnie przy pomiarze 

napięć i oporu. zmniejsza to liczbę opor- 

ników oraz sekcji przełączników. Bocz- 

niki przyłączone są do układu ża pomocą 

wszystkich podzakresach. Pomiar napię- 

cia i prądu zmiennego odbywa się po- 

prawnie w zakresach częstotliwości 

podanych w poniższym zestawieniu. 

bodzakres mierzonedo 

napięcia zmiennego 

[V] 

0:0 

0-10, 

(1-- 2.7 

| : [9 

| 0: 50 

0-: 250 

0-104) 

Dryft zera wzmacniacza prądu stałego 

wynosi około 1» w czasie 1 godziny. 

Ww przyrządzie tym zastosowano ll tran- 

zystorów. Żródłem zasilania są 2 baterie 

Zakres częstotliwości 

poprawnego pomiaru 

[Hz] 

30-00 000 

30-10 000 

2103 20040 

30-—00 000 

30-500 
30-500 
30-—500 

dwóch sekcji przełącznika Pa (Poy i Pp). 
dzięki czemu niestabilność oporu dopro- 

wadzeńn i styków nie powiększa błędu 

przyrządu przy pomiarze dużych pradoów. 
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Kondesator CG eliminuje drgania wzmnac- 

niącza prądu stałego na wysokich często- 

tliwościach, a kondensator Cą polepsza 

charakterystykę częstotliwościową dziel- 

nika wejściowega w podzakresie 10 VW. 

Opornik R służy do ustawienia wska- 

zowWkKi 

I 3 ( 

mikroamperomierza w ZETOWYM 

S 

SĄ 

położeniu przy pracy przyrządu jako 

omomierza. oporniki R i R, — do usta- 

wienia właściwego współczynnika wzmoc- 

nienia przy skalowaniu przyrządu. a 

oporniki Ry i R. — du zerowania mietr- 

nika przy pomiarze prądów i napięć. 

Przełącznik DĄ służy da zmiany bieguno- 
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Schemat ideowy tranzystorowego przyrządu uniwersalnego 

wości. Dioda D3 jest obciążeniem wzmac- 

niacza prądu zmiennego przy odłączo- 

nym mikroamperomierzu oraz ogranicza 

skoki prądu przęz niego. 

W przyrządzie żastosowano mikroampe- 

ionmierz z prądem pełnego wychylenia 

100 „A. Może być również użyty inny 



miernik z prądem 50--100 „A przy odpo- 
wiednim doborze oporników Ry ł Rog: 
Oporniki R, i R., R, i Rz należy dobrać 
tak, aby ich wartości różniły się między 
sobą najwyżej 2—3%, 

Tranzystory T1 i T2 powinny mieć prąd 
kolektora taki sam, współczynnik wzmoc- 
nienia h,, dla wszystkich tranzystorów 
powinien być nie mniejszy niż 40. Po- 
tencjometry R, 1 Ryż mają osie wypro- 
wadzone na płytę czołową przyrządu. 

Skalowanie 1 uruchomienie przyrządu 
sprowadza się do sprawdzenia punktów 
pracy wzmacniaczy i kKorekcji ich cha- 
rakterystyki  częstotliwościowej. Napię- 
cia w poszczególnych punktach wzmac- 
niacza prądu stałego uwidocznione na 
rysunku zmierzono względem minusa 
baterii B,, we wzmacniaczu prądu zmien- 
nego — względem plusa B,. 

Przy tranzystorach o współczynniku 
wzmocnienia Ra me 40, punkty pracy 

wzmacniaczy ustalają się samoczynnie. 

W razie konieczności odpowiedni punkt 

Drau; wzmacniacza prądu stałego można 

ustalić dobierając oporniki R,, 1 R). 
Wskazówkę mikroampero'mierza ustawia 
się na zerowe położenie skali, najpierw 
potencjometrem R4, zwierając na krótko 
bazy tranzystorów TI1 1 72. Następnie 
bazy tych tranzystorów rozwieramy i do- 

kładnie zerujemy przyrząd potencjome- 
trem R,,. Potencjometr ten służy do usta- 

wiania wskazówki mikroamperomierza 

na zerć w czasie pracy przyrządu. 

Przy kalibracji wzmacniacza prądu sta- 

łego przełącznik P, znajduje się w po- 

łożeniu „„V—*, P, w położeniu „10 V'. Do 

wejścia przyrządu jest doprowadzone 

napięcie 10 V, mierzone wzorcowym 

woltomierzem:;: regulując potencjometrem 

R,, Ustalamy odpowiednio wychylenie 

wskazówki na skali przyrządu. Analo- 

gicznie kalibrujemy wzmacniacz prądu 

zmiennego potencjometrem Ro» dopro- 

waądzając do wejścia przyrządu napięcie 

10 V o częstotliwości 100 Hz z generatora 

akustycznego. Przełącznik P, znajduje 

się w położeniu „V”. Kondensator Cą 

Z PRAKTYKI RADIOAMATORSKIEJ 

Naprawiając kiedyś telewizor zupeł- 

nie niepotrzebnie wymieniłem cew- 

kę napięcia, gdy tymczasem przy- 

czyna braku wysokiego napięcia by- 
łą całkiem inna. Przypadek ten pod- 
sunął mi pomysł skonstruowania 

prostego i skutecznego urządzenia 

do wykrywania zwarć w różnego ro- 

dzaju cewkach. 

Opis skonstruowanego przeze mnie 

urządzenia być może zainteresuje 
wielu radioamatotów, a prostota i 
łatwość wykonania zachęci ich do 
zrealizowania przedstawionego ukła- 

du dla własnego użytku. 

W odróżnieniu od opisywanych w 
literaturze tego typu urządzeń z wy- 
korzystaniem  drgającego obwodu 
rezonansowego LC, prezentowany 
układ odznacza się tym, że zmiana 

amplitudy drgań, spowodowana za- 

indukowaniem się napięcia w zwar- 
tym obwodzie badanej cewki, jest 

porównywana ze stałym napięciem 
odniesienia i następnie wzmacniana 
przez jednostopniowy wzmacniącz 

prądu stałego. Dzięki temu właśnie 

uzyskana została tak duża czułość 

urządzenia, że nawet straty wpro- 
wadzone do obwodu rezonansowego 
przez pojedynczą zwartą pętlę z 

drutu  nawojowego O 

0,1 mm powodują znaczne wychyle- 
nie się wskazówki przyrządu po- 
miarowego. Prostota układu polega 
na tym, że został on zrealizowany w 

formie przystawki do zwykłego 
miernika uniwersalnego, zasilanej z 
baterii a napięciu 9 V, z wykorzy- 
staniem tylko dwóch tranzystorów. 
Latwość wykonania wynika z tego. 

średnicy . 

dobiera się przy napięciu wejściowym 

o częstotliwości 20-50 kHz i amplitudzie 

IGYV. 

Skala przyrządu jest 

dla stałych, jak i 

i prądów. Skalę omomierza nanosi się 
posługując się wzorem (w przypadku 

mikroamperomierza z 50 działkami): 

liniowa zarówno 

zmiennych napięć 

10 

N = 50 ... 

10 R 

w którym: 

R.— działki skali omomievza, 

N — działki skali mikroamperomierza. 

Uwaga: w wersji oryginalnej zastoso- 
wano we wzmacniaczu prądu stałego 
układ scalony typu 1MMG6.0 zawierający 
tranzystory T1--T4. | 

Ryszard Choraś 

Opracowano na podstawie mies. radz. 
„Radio” nr 5/1971. 

Prosty przyrząd do wykrywania zwarć 

w cewkach indukcyjnych 

ze jest obojętne, czy czestotliwość 

„drgań obwodu rezonansowego będzie 

800 Hz, czy też np. 2000 Hz. Każda 

bez mała cewka nawinięta na kor- 

pusie cylindrycznym i osadzona na 

pręcie ferrytowym może bvć użyta 

przy montażu układu. 

OPIS UKŁADU 

Schemat ideowv urządzenia jest 

przedstawiony na rysunku. Tranzy- 

stor Fl wraz z obwodem rezonanso- 

wym Ły, Gy, C» tworzy generator ty- 

pu Colpitts'a. 

drgań wynosi 800 Hz. a amplituda 

drgań jest rzędu 3 Vpp. Sygnał 

otrzymywany z generatora jest do- 

prowadzony przez układ Cg R; do 

typowego prostownika jednopołów- 

kowego (D1), obciążonego przez filtr 

C. R;, C; — opornikiem R; Opo:- 

nik R; jest przyłączony z drugiej 

strony do źródła napięcia odniesie- 

nia, którego funkcję w układzie 

spełnia spadek napięcia na oporni- 

ku Rs. Baza tranzystora T2 jest spo- 

łaryzowana napięciem będącym róż- 

Miernik 
uniwersalny 

- 

Schemat ideowy przystawki do wykrywania zwarć w cewkach indukcyjnych - 

Ampltudę drgan generatora. a tym 

samym i czułość całości urządzenia 

na obecność zwartych zwojów w 

badanej cewce, można regulować 

przez właściwe dobranie opornika 

Rz. Przy wartościach elementów po- 

danych w opisie częstotliwość 

nicą dwóch napięć: napięcia rzędu 

2 V występującego na oporniku Rsi 

napięcia ujemnego występującego 

na kondensatorze C4, uzyskanego w 
wyniku detekcji sygnału z genera- 

tora 800 Hz. Potencjał na kolektorze 

tranzystora T2 jest rzędu +45 V. 



Miernik uniwersalny włącza się po- 

między suwak potencjometru P, i 

kolektor tranzystora T2. Potencjo- 

metr P, służy do wyzerowania załą- 

czonego miernika uniwersalnego. 

Badanie cewek indukcyjnych prze- 

prowadza się w ten sposób, że na- 

kłada się badaną cewkę na wystają- 

cą część rdzenia ferrytowego cewki 

generacyjnej L4. Jako rdzenia 

cewki użyto 60-milimetrowego od- 

cinka zwykłej anteny  ferryto- 

wej 8 8 mm. W przypadku zwar- 

cia w uzwojeniu badanej cewki -— 

zaobserwowane zostanie znaczne 

wychylenie się wskazówki miernika 

uniwersalnego. 

WYKAZ ELEMENTÓW 

Oporniki (0,25 W MŁT 5%) 

Ruy, Ra — 51 kQ 

R; — 2k8 

R — 39 kQ 

R; — 2k6 

Rę —— 390 

Ry — 3 k0 

P, — potencj. 100 0705 W 

Kondensatory 

CG; — 0.33 uF/250 V MKSE 

C» — I uF/250 V MKSE-011 

Cz — 5uF/A2 V KEN 

C: — 10 uF/12 V KEN 

C; — 1 uF/250 V MKSE-011 

Tranzystory 

Pl — BC52'I 

T2 — BCS29III 

Diody 

DI — DOG36, DOG56 

Krzysztof Siewierski 

Lokalizacja uszkodzeń 

w obwodach poziomego odchylania odbiorników TV 

powstające w  obwo- 

odchylania w od- 

przy- 

Uszkodzenia 

dach poziomego 

biornikach telewizyjnych są 

czyną braku wysokiego napięcia. a 

tym samym braku siatki obrazowej 

na ekranie kineskopu. W celu szy- 

bkiego zlokalizowania uszkodzenia 

należy zmierzyć napięcie stałe na 

drugiej siatce kineskopu. Przy notr- 

malnej pracy obwodu poziomego 

odchylania napięcie to w nowych 

typach odbiorników, np. „Beryl wy- 
nosi około 500 V, w dawniejszych — 

np. „Szmaragd 901” około 350 V. a 

w przypadku uszkodzenia w obwo- 

dzie poziomego odchylania — Spada 

do wartości około 250 V. 

10o pomiaru napięcia na drugiej sia!- 

ce kineskopu należy użyć woltomic- 

rza o oporze co najmniej 20 KOTY 

| włączając go na zakres 600--1000 V. 

Najczęstszą przyczyną uszkodzcnia 

obwodu poziomego odchylania jest 

zwarcie międzyzwojowe w cewce 

wysokiego napięcia. Abv stwierdzić 

to uszkodzenie, cewkę wysokiego 

napięcia należy zdjąć z rdzenia tran- 

sformatora, przy czym nie jest ka- 

nieczne jej odlutowywanie, wystar- 

czy zdjąć kapturek z anody wysokie- 

50 napięcia diody. Jeżeli jest ona 

uszkodzona, to po włączeniu odbior- 

128 

nika do sieci dioda proslownika wy- 

napięcia będzie się jarzyć, 

a na drugiej siatce kineskopu na- 

pięcie będzie prawidłowe (około 

500 V w obecnie produkowanych od- 

biornikach). Inną przyczyną niedzia- 

sokiego 

*290V 

Jk | h 
PL 500 

22nE 1% | 

IM 726 

150 pF 

+ 

| suk (W) 400-500V 

lania obwodu poziomego odchylania 

jest przebicie boostera. Aby stwier- 

dzić, to uszkodzenie, należy zdjąć 

kapturek z katody diody upsrawnia- 

jącej PY88 (w dawniejszych typach 

odbiorników -—— PY81, PY83) i po- 

nownie odbiornik włączyć do sieci. 

Jeżeli wówczas napięcie na drugiej 

siatce kineskopu nie spadnie do 

zera, oznacza to przebicie boostera. 

Brak działania generatora poziome- 

50 odchylania może być także przy- 

czyną niewłaściwych wskazań na 

drugiej siatce kineskopu. Działanie 

generatora poziomego odchylania 

można sprawdzić przez pomiar na- 

pięcia stałego na siatce sterującej 

wzmacniacza poziomego odchylania 

(lampa PL500 dawniej PL36). W 

przypadku gdy generator nie działa, 

na siatce sterującej brak jest ujem- 

nego napięcia, które powinno wyno- 

sić w zależności od typu odbiorni- 

ka od około — 30--60 V. 

W obwodach poziomego odchylania 

mogą również wystąpić uszkodzenia 

lamp wzmacniacza poziomego od- 

chylania, diody usprawniającej lub 

diody wysokiego napięcia. Uszko- 

dzenia lamp najlepiej stwierdzić 

przez zastąpienie lampy podejrzanej 

o uszkodzenie lampą nową. Na frag- 

mencie schematu jednego z odbior- 

ników TV (rys.) uwidoczniono 

punkty pomiarowe w obwodzie po- 

odchylania i wartości na- 

normalnej pracy od- 

ziOmego 

pięć podczas 

biornika. 

Wiktor Kuklinowski 
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POLSKI ZWIĄZEK KROTKOFALOWCÓW 

CZŁONEK MIĘDZYNARODOWEJ UNII 

RADIOAMATORSKIEJ (IARU) ZEK 

Skrytka pocztowa 320 00-950 Warszawa 
4| 

Tel. 26-73-73 

VII ZJAZD KRAJOWY 

POLSKIEGO ZWIĄZKU KROTKOFALOWCOÓW 

W dniach 27 I 28 marca 1973 r. obradował w Warszawie VII 

Zjazd Krajowy Polskiego Związku Krótkofalowców. W Zjeździe wzięli 

udział przedstawiciele władz państwowych z ministrem łączności 

doc. dr Edwardem Kowalczykiem, przedstawiciele klerownictw Głów- 

nego Zarządu Politycznego Wojska Polskiego, instytucji central- 

nych MON, Państwowej Inspekcji Radiowej, Zw. Zaw. Pracowników 

Łączności, przemysłu elektronicznego, oraz przedstawiciela współ: 

pracujących z PZK organizacji społecznych: Związku Harcerstwa 

Polskiego z zastępcą naczelnika ZHP hm. Andrzejem Pilenlakiem, 

Ligi Obrony Kraju Polskiego Czerwonego Krzyża. 

Polski ruch  krótkofalarski reprezentowalo na Zjeździe 134 dele- 

gatów, przybyłych z wszystkich województw. W Zjeździe wzięli rów- 

nież udział członkowie ustępujących władz naczelnych Związku. 

Obradom Zjazdu przewodniczył prezes Zarządu Oddziału Woje- 

wódzkiego PZK w Rzeszowie, mgr Jan Kwasnowski SP8AJI. 

Zwracając się do uczestników Zjazdu, minister łączności doc. 

dr Edward Kowalczyk podkreślił dotychczasowe osiągnięcia ruchu 

radioamatorskiego 1  krótkofalarskiego w kraju, zapewniając że 

ruch ten nadal otaczany będzie opieką i pomocą władz państwo- 

wych. W toku rzeczowej dyskusji delegaci na Zjazd wykazywali 

osiągnięcia i problemy ruchu krótkofalorskiego w kraju | poszcze- 

gólnych jego reglonach, starając się określić optymalne metody 

realizacji przez Polski Związek Krótkofalowców zadań wynikają- 

cych z uchwał VI Zjazdu Partii i VII Plenum KC PZPR. 

Do Prezydium Zjazdu napłynęło wiele telegramów i listów z ży- 

czeniami, m.in. od Przewodniczącego Polskiego Komitetu Frontu 

Jedności Narodu, pierwszego prezesa PZK prof. dr Janusza Grosz- 

kowskiego | prezesa Aeroklubu PRL gen. bryg. nawig. Władysława 

Jagiełły. 

W czasie Zjazdu minister łączności doc. dr Edward Kowalczyk 

wręczył odznaki „Zasłużony Pracownik Łączności” dziesięciu aktywi- 

stom ruchu krótkofalarskiego: 

Złote odznaki 

Zygmunt Bresiński SP3ZKX 

Zbigniew Cielecki SP5SPA 

Henryk Cichoń "SP9ZT7 

Srebrne odznaki 

Jan Kwasnowski SP8AJI 

Wojciech Moraczewski SP6óTX 

Krzysztof Truchanowicz SP72% 

Tadeusz Rekść SPÓA.Y 

Brązowe odznaki 

Mieczysław Wandor SP6OG 

Edmund Michaelis SP2CI 

Ludwik Kolotylo SP1BHX 

Prezes Polskiego Związku Krótkofalowców gen. bryg. Leon Kolat- 

kowski SP5PZ wręczył nadane po raz pierwszy z okazji Zjozdu 

Odznaki Honorowe PZK, które otrzymali: 

prof. dr Janusz Groszkowski 

Roman  lżykowski SP7HX 

Anatol Jegliński ex SP5CM 

Tadeusz Matusiak SP6XA 

Piotr Śliwiok SP8EV 

lan Świtalski SP8MI 

Krzysztof Słomczyński SP5SHS 

Zbigniew Rybka SP8HR 

Po wysłuchaniu sprawozdań Głównej Komisji Rewizyjnej 1 Głów- 

nego Sądu Koleżeńskiego oraz udzieleniu absolutorium ustępującemu 

Krótkołalowiec Polski 
ORGAN ZARZĄDU GŁÓWNEGO PZK 

Nr 5 © (156) e MAJ © 1973 

Zarządowi, Zjazd wybrał nowe władze naczelne Polskiego Związku 

Krótkofalowców w składzie: 

Prazes 

gen. bryg. LEON KOŁATKOWSKI SPSPZ 

Zarząd Główny 

Kazimierz Partyka SP1CQS 

Marek Kowalski SP1GA 

Stanisław Karaśkiewicz SP1UZ 

Tadeusz Karolczak SP2AO 

Bogusław Piasecki SPZATF 

Marian Pietrzak SP2DEH 

Juliusz $chmidt SPZAUZ 

Marian Lehmann SP3AWF 

Milan Rzepkowski SP4AFK 

Zbigniew Kłossowski  SP4BQW 

Wojciech Nietyksza SPSFM 

Krzysztof Słomczyński  SPS5JH 

Jan Cheński SP5HS 

Zbigniew Cielecki SPSPA 

Tadeusz Rekść SPóAFY 

Zdzisław Bieńkowski SPóLB 

Hubert Trzaska SPóRT 

jerzy Ledwig SPóUK 

Waidemar Paprocki SP7AÓD 

Jerzy Niewada SP7HF 

Grzegorz Kamiński SP2CVA 

Tadeusz Szymkowiak SP8JA 

Jerzy Miśkiewicz SP8TK 

Wiesław Wolski SP8TM 

Jerzy Zajda SP9BGS 

Kazimierz Weresz SP9CNZ 

Adam Sucheta SP9DH 

Krzysztof Mirosław SP9MM 

Aleksander Jabłoński SP9XZ 

Henryk Cichoń SP9ZD 

Główna Komisja Rewizyjna Główny Sąd Kolezeński 

jan Bonikowski SP3AXI Wiesław Wysocki 5P2DX 

Czestaw Truchanowicz SPólX Feliks Doliński SP4VI 

Andrzej Pelczar SP9ADU Edward Kawczyński SPSCK 

Jar Kwasnowski SP3AJ Tadeusz Śłabczyński SPSTS 

Czesław Ługowski SP8IM Zbigniew Rybka SP8HR 

Wojciech Kłosok SP9PT 

W czasie Zjazdu otwarta była wystawa—konkurs twórczości technicz- 

nej radioamatorów. Pierwszą nagrodę — ufundowany przez prezesa 

PZK odbiornik radiokomunikacyjny „Lambda 2' cetrzymał Aleksan- 

der Jabłoński SP9XZ za oryginalną konstrukcję miniaturowego na- 

dajnika UKE o mocy 750 W z chłodzeniem olejowym. 

Czynna była stacja ZG PZK — SP5PZK/5, przekazująca krótkofalow- 

com informacje o przebiegu Zjazdu i umożliwiająca delegatom 

kontaktowanie się ze swymi wyborcami. 

Stacja wyposażona byla w nowoczesny transceiver TRIO TS-510 udo: 

stępniony przeż SP5AUY. 

VII Zjazd Krajowy Polskiego Związku Krótkofalowców jednogłośnie 

podjął uchwałę, wytyczającą kierunki działania polskiego ruchu 

radioomatorskiego i krótkofalarskiego w czasie bieżącej kadencji. 

SPSHS 

UCHWAŁA Vii ZJAZDU KRAJOWEGO 
POŁSKIEGO ZWIĄZKU KRÓTKOFALOWCÓW 

VII Zjazd Krajowy Polskiego Związku Krótkofalowców, obradujący 

w dniach 27 i 28 marca 1973 r. w Warszawie stwierdza, że w okre- 

sie minionej kadencji nastąpił dalszy organizacyjny rozwój stowa:- 
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rzyszenia, wzrost jego aktywności w działalności społeczno-wycho- 
wawczej, propagandowej i społeczno-obronnej, wzrósł autorytet i zna- 
czenie Polskiego Związku Krótkofalowców na forum międzynarodo- 

wym, szczególnie na terenie IARU, osiągnięto znaczne efekty w 

szkoleniu i zaopatrzeniu materiałowo-technicznym. w zawodach i kon- 

kursach krajowych oraz międzynarodowych. 

Osiągnięcia te PZK zawdzięcza przede wszystkim ofiarnej i bez- 

interesownej pracy szerokiego aktywu społecznego, który w codzien- 

nej działalności czuł się jedną wielką rodziną, dzięki pracy kłubów 

działających w PZK, LOK i ZHP, a także w dużej pomocy udziela- 

nej ruchowi krótkofalarskiemu przez władze polityczne i administra- 

cyjne kraju. 

W oparciu o dorobek, doświadczenia i ocenę dotychczasowej dzia- 

łalności, oraz wnioski zgłaszane w czasie akcji sprawozdawczo-wy- 

borczej, kierując się wskazaniami VI Zjazdu Partli i VII Plenum 

KC PZPR, interesem społecznym, oraz dqążeniami i aspiracjami krótko- 

falowców — VH Zjazd Krajowy Polskiego Związku Krótkofalowców 

nakreśla następujące giówne kierunki działania na okres bieżącej 

kadencji: 

|. W zakresie działalności społeczno-politycznej i obronnej 

11 VH Zjazd Krajowy PZK zobowiązuje Zarząd Główny PZK i wszyst- 

kich członków do rozwijania i wzbogacania treści i form wycho- 

wawczego oddziaływania na szerokie rzesze radioamatorów, a w 

szczególności do: 

— patriotycznego wychowywania członków stowarzyszenia, kształto- 

wania ich obywatelskich i zaangażowanych postaw, ukazywania 

tłdeologicznego i klasowego charakteru przemian zachodzących 

we współczesnym świecie, kształtowania odporności na przejawy 

dywersji ideologicznej i wojny psychologicznej; 

— rozwijania działalności na rzecz obronności kraju w myśl Uchwały 

VII Plenum KC PZPR i ustawy „„,O powszechnym obowiązku obro- 

ny PRL'; 

— umacniania więzi i przyjaźni z krótkofalowcami krajów socjali- 

stycznych, aktywizowania działalności PZK na terenie między- 

narodowym i godnego reprezentowania znaku SP w „eterze''; 

— udziełania jak najdalej idącej pomocy organizacjom młodzieżo- 

wym w zakresie rozwoju ruchu radioamatorskiego i krótkofalar- 

skiego, uznając to za istotny wkład Związku w reclizację tez 

VII Plenum KC PZPR. 

1.2 Sprawom wychowania ideowego i przysposobienia obronnego 

członków PZK poświęcić jedno z najbliższych posiedzeń plenarnych 

Zarządu Głównego PZK, nakreślając w tej dziedzinie konkretne za- 

dania dla Zarządów Oddziałów Wojewódzkich i klubów krótkofalar- 

skich, koordynując w tym zakresie wszystkie przedsięwzięcia z orga- 

nizacjami, w ramach których działają kluby krótkofalarskie. 

1.3 Dla realizacji wyżej wymienionych zadań zobowiązuje się Zo- 

rząd Główny PZK do rozszerzenia działalności PZK także na dalsze 

dziedziny techniki, jak np.: radiomodelarstwo, elektroakustykę, te- 

lewizję amatorską, uważając tę działalność, szczególnie wśród mlo- 

dzieży, za bazę dla szkolenia przyszłych nadewców oraz za wyni- 

kający ze statutu PZK obowiązek społeczny w podnoszeniu kultury 

technicznej. 

II. W zakresie działalności organizacyjnej | 

2.1 Dla zrównania w praktyce praw i obowiazków członków PZK 

w klubach PZK, LOK i ZHP w nyś! opracowanych zasad integra- 

cyjnych ujętych w liście ZG PZK z dnia 26 lutego 1973 r, zobo- 

wiqzuje się ZG PZK do: 

- doprowadzenia do końca czerwca br. do ujednglicenia składek 

członkowskich z mocą obowiązującą od daty VII Zjazdu Krajo- 

wego PZK; 

- opracowania wspólnie z ZG LOK i GK ZHP programu rozwóju 

krótkofalorstwa w kraju z uwzględnieniem terenów, w których 

działalność radioamatorska jest dotąd słabo rozwinięta, oraz 

wypracowanie form tworzenia klubów i zaopatrywania ich w sprzęt. 

2.2. Zobowiqzuje się ZG PZK do systematycznej analizy i oceny 

ruchu radioamatorskiego i krótkofalarskiego na terenie działania 

poszczególnych ZOÓW przez stosowanie między innymi wyjazdowych 

posiedzeń Prezydium Zarządu Głównego PZK. 

2.3 Zaleca się ZÓW PZK, aby działając w myśl zadoń integra- 

cyjnych dążyły do zapewnienia w swym składzie członków PZK dzia- 

tajqcych w klubach PZK, LOK i ZHP przeprowadzając w razie po- 

trzeby wybory uzupełniające. 

2.4 Zobowiązuje się ZG PZK do poczynienia dalszych starań u 

władz państwowych dlo poprowienia sytuacji w zakresie lokalowym, 

sprzętowym i finansowym. 

2.5 Majqc na uwadze ważną i odpowiedzialną prace operatorów 

stacji klubowych w zakresie szkoleniowo-wychowawczym należy udzie- 

lić tej grupie działaczy szczególnej pomocy. 

2.6 Opracować wspólnie z organizacjami współpracującymi zasady 

organizacyjne szkolenia, opracować programy szkoleniowe, a w po- 
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rozumieniu z PIR ustalić kryteria egzaminacyjne na świadectwa 
uzdolnienia. 

2.7 Powołać Krajową Komisję £terową i w porozumieniu z PIR 
opracować zasady organizacyjne, zakres kompetencji i obowiązków. 

2.8 Zobowiązuje się ZG PZK do opracowania wymagań technicz- 
nych na amatorskie urządzenia radiokomunikacyjne i uzgodnienia 
ich z administracją państwową. 

2.9 Zobowiązuje się ZG PZK do współpracy z PIR w celu ochrony 
interesów krótkofałowców przed nieuzasadnionymi zarzutami o po- 
wodowanie zakłóceń w złym jakościowo sprzęcie elektronicznym 
powszechnego użytku. 

II. /0W zakresie działalności techniczno-sportowej 

3.1 Zobowiązuje się ZG PZK do dalszej popularyzacji osiągnięć 
technicznych ruchu krótkofalarskiego wśród własnych członków i spo- 
łeczeństwa poprzez: 

— organizowanie konferencji technicznych i wystaw poświęconych za- 

gądnieniom postępu technicznego w radiokomunikacji amatorskiej, 

oroz wymiany doświadczeń poszczególnych organizacji w tym za- 

kresie; 

— zwiększenie ilości publikacji amatorskich na łamach „Radioama- 

tora i Krótkofałowca”, „Biuletynu PZK” i innych wydawnictw; 
— udzielanie pomocy technicznej, organizacyjnej i edytorskiej dla 

zespołów redakcyjnych PZK; 

— dalsze usprawnienie wydawania informacji ekspresowych prowa- 

dzonych przez kluby specjalistyczne; 

- nawiqzanie współpracy z ©organizatorami ekspedycji naukowych, 

technicznych i sportowych w celu włączenia krótkofalowców do 

obsługi łączności radiowej tych ekspedycji. 

3.2 Doceniając dotychczasowe osiągnięcia klubów specjalistycznych 

SP-DX i PK UKF należy dążyć do dalszego ich rozwoju poprzez 

szeroką popularyzację wśród nadawców roli i znaczenia tych klu- 

bów, które stanowią dobrą wizytówkę polskiego krótkofalarstwa na 

arenie międzynarodowej. 

3.3 Zarząd Główny PZK wspólnie z współpracującymi organizacjami 

powinien zwrócić większą uwagę na właściwy dobór ilości i charak- 

teru imprez i zawodów, uwzględniając ich rangę i znaczenie. 

3.4 Należy dążyć do rozwoju sportów techniczno-obronnych łączą- 

cych elementy techniki z rozwojem sprawności fizycznej poprzez 

organizację zawodów, jak radiopelengacja amatorska, wielobój łącz- 

ności, próby terenowe itp. Organizowane imprezy powinny służyć sze- 

rokiej popularyzacji sportów techniczno-obronnych wśród młodzieży. 

3.5 Należy kontynuować starania o dopuszczenie użytkowania w 

Polsce pasm amatorskich 1,75 MHz i 1296 MHz, dopuszczenie pracy 

stacji ruchomych, dopuszczenie emisji RTTY (dalekopisy) i SSTV (te- 

lewizja amatorska), oraz o uproszczenie procedury czasowej zmia- 

ny QTH. 

IV. W zakresie pomocy sprzętowej 

4.1 Zjazd uznaje za celowe i wysoce pożyteczne, aby ZG PZK po- 

czynił starania w kierunku uzyskania zgody władz państwowych na 

prowadzenie usługowej działalności technicznej wewnątrz organizacj 

w celu przyjścia z pomocą sprzętową nadowcom i klubom krótko- 

falarskim. 

4.2 Zaleca się Zarządowi Głównemu PZK poczynienie starań o uru- 

chomienie przez przemysł krajowy produkcji podzespołów i urządzeń 

radiokomunikacyjnych dla krótkofalowców, oraz o zapóczątkowanie 

importu, wykorzystując w tym zakresie doświadczenia organizacji 

rodiaamatorskich w bratnich krajach socjalistycznych. 

4.3 Zarząd Główny PZK przy współudziale organizacji współpracu- 

jących LOK i ZHP opracuie zasady przyjmowania, rozdziału i wy- 

korzystania sprzętu radiokomunikacyjnego i materiałów radiotech- 

nicznych dla potrzeb klubów i nadawców indywidualnych. 

4.4 Należy zakończyć realizację organizacji i wyposażania laboro- 

toriów przy Zarządach Oddziałów Wojewódzkich PZK. 

V. W zakresie działalności międzynarodowej 

Zjazd zobowiązuje ZG PZK do: 

— utrzymywania bliskich kontaktów i ścisłej współpracy z Grgani- 

zacjami radioamatorskimi krajów socjalistycznych; 

— aktywnej działalności w organizacji IARU w duchu krzewienia 

przyjaźni między narodami i umacniania pokoju światowego. 

VI. W zakresie spraw statutowych 

VII Zjazd Krajowy PZK zobowiązuje ZG PZK do przygotowania przy 

współudziale organizacji współpracujących LOK i ZHP zmian w 

obowiązującym statucie w oparciu o potrzeby wynikające z aktual- 

nej sytuacji społeczno-ekonomicznej kraju, w duchu zasad integra- 

cyjnych. 

VI Zjazd Krajowy Polskiego Związku Krótkofalowców zobowiązuje 

Zarząd Główny do: 

— szczegółowego rozpracowania niniejszej uchwały i składania okre- 

sowych sprawozdań (raz w roku) z jej realizacji na posiedzeniach 

plenarnych; 



— poinformowania wszystkich krótkofalowców o przebiegu Zjazdu, za- 

poznania z treścią uchwały ł sposobem jej realizacji; 

— rozpatrzenia wszystkich wniosków i postulatów zgłoszonych przez 

ZÓW PZK i delegatów, a nie objętych niniejszą uchwałą, oraz 

informowania wnioskodawców o stopniu i trybie ich realizacji. 

W związku z przypadającymi w okresie trwania bieżącej kadencji 

rocznicami: XXX-lecia LWP, XXX-lecia PRL, 30 rocznicą zwycięstwa 

nad faszyzmem, 45 rocznicą utworzenia i działalności PZK, VII Zjazd 

Krajowy PZK zwraca się z opeleęm do wszystkich członków i kierow- 

niczych instancji stowarzyszenia o podejmowanie zobowiązań i czy- 

nów mających na celu godne uczczenie tych rocznic. żobowiązuje 

się ZG PZK do opracowania centralnego programu w tej dzie- 

dzinie. 

KF © KF © KF © KF 

TABLICA DX 

(stan na 28.2.1973 r.) 

Grupa MIXED (CW, SSB, AM) 60. SP6XA 121/125 
61. SP3CDQ 118/132 

1. SP7HX 289/291 62. SP2AHD 115/125 
2. SP8AJK 284/289 63. SP9KR 115/ 
3. SP6AAT 283/289 64. SP7DTP 111/129 
4. SP5BSV 283/289 65. SP6GB 106/106 
5. SP5CK 278/281 66. SP9AJM 106/ 
6. SP6RT 276/277 67. SP9BDQ 102/ 
7. SP2AJO 262/263 Grupa CW (ONLY) 
8. SPIAGE 261/270 1. SP7HX 289/291 
9. SP3DOŁ 248/260 2. SPÓRT 280/281 

10. SPSBT 2471257 3. SPZ2AJO 262/263 

11. SP2AOB 244/272 4. SP3DO1 248/260 
12. SP9ADU 243/253 5. SP5ACN 246/252 
13. SP3AIJ 240/241 6. SP2AQB 244/272 

14. SP9DH 237/248 7. SP3ALJ 238/240 
15. SP8HiR 236/250 8. SP8HR 236/250 
16. SP8AG 235/239 9, SP9ADU 235/249 
17. SPóBZ 235/239 10. SP3AG 235/249 
18. SPO9PT 235/237 11. SP9DH 235/246 

19. SP9AI 223/234 12. SP6BZ 234/238 
20. SP5GX 215/231 13. SP9AI 217/227 

21. SP6ALL 213/219 14. SP6ALL 213/219 

22. SP5XM 213/223 15. SP5AFL 211/214 
23. SP5HT 211/230 16. SP6TQ 196/226 
24. SP5AFL 211/214 17. SPIBHX 191/217 

25. SP5BAK 210/223 18. SP8MIJ 190/203 

26. SP8AWP 199/211 19. SPZAIB 182/ 
27. SP6TQ 196/226 20. SP5HS 180/185 
28. SP1BHX 191/217 1. SPBARU 176/200 
29. SP5HS 190/197 22. SP5ATO 173/196 
30. SPZAIB 185/ 23. SP8EV 152/161 

31. SPIABU 183/202 24. SP9CTW 151/178 
32. SP8ARU 176/196 5. SPSAGN 148/163 
33. SP21S 174/203 26 SP9ZD 146/153 
34. SP5ATO 173/196 27. SPOAQY 143/160 
35. SPBNR 167/182 28. SP5NE 138/145 

36. SP8SR 166/173 29, SP2DVH 135/176 
37. SP6AEG 165/186 30. SP6BFK 1 135/153 
38. SPSDZI 163/179 31. SP2AEO 135/136 
2. pk óOli6a 32. SP6BAA 133/152 

| 33. SP8ALT 123/134 
41. SPSARK 154/159 34. SP3GDQ 1181132 
42. SP9CTW 151/174 35. SPZAHD 115/125 
43. SP3AUZ 150/160 
44. SP9NH 150/152 Grupa FONE (SSB, AM) 
45 SPSAGN 148/163 1. SP5BSV 283/289 

46. SP5NE 146/153 2. SPBAJK 256/267 
47. SP3BLG 145/166 3. SPSBT 2321251 
48. SP9AQY 143/161 4. 5P7ZHX 222/222 
49. SP9ANT 141/172 5. SP5XM 212/223 
50. SP9UH 137/163 6. SPSCK 181/186 
51. SP6BFK 135/153 7. SPSAJ 0 a7t179 52. SP2BA 135/141 8. SP5DZI 163/179 
53. SP2AEO 135/136 9. SP5BB 160/169 

54. SP2DVH 133/171 10. SPSS 12 
55. SP6BAA 133/152 1. SPOKR 100! 56. SPSQP - 1241144 12. SP8ARK 105/112 

13. SP9ADU 101/113 
57. SP3CB 124/134 14, SP5NE 68:71 
58. SP9BPF 124/ 15. SP9DH 47/61 
59. SPSALT 123137 SP9AI 

NA PASMACH 

© Grupa krótkofalowców japońskich, zrzeszonych w tamtejszym DX 

klubie, awizuje nową ekspedycję DX-ową do kilku krajów himalaj- 

skich, a zwłaszcza do Bhutanu. Stacja ekspedycji będzie pracowała 

na wszystkich pasmach KF emisjami ĆW i SŚ$B. Do niektórych kra- 

jów himalajskich wybiera się również kanadyjski nadawca VE6BAA 

i wyprawę swoją w ten region świata ma rozpocząć już w naj- 

bliższym czasie. Dalszych szczegółów wyprawy na razie brak. 

6 Nadchodzą wiadomości o wynikach, wprawdzie jeszcze nieoficjal- 

nych, niektórych ekspecji DX-owych uczestniczących w ostatnich mię- 

dzynarodowych zawodach CG ww DX Contest, jakie odbyły się 

w listopadzie ub.r. Wyprawa grupy krótkofalowców japońskich, która 

z wyspy Minami Torishima nadawała pod znakiem KA1DX, zdołała 

jedynie w części fonicznej zawodów przeprowadzić 6000 łączności. 

Nieco lepszy jest wynik grupy nadawców z Florydy w składzie 

W4ĄBRB, wB4SHB, WB4ĄTAF i K4SHB, Grupa ta nadawała z wyspy 

Cayman w rejonie Karaibów pod znakami ZF1IGW, ZF1$F i ZFiVD. 

Ale zdecydowanie lepszy, wręcz rewelacyjny wynik uzyskała grupa 

nadawców fińskich w składzie OH2BC, OH2BH, OH2BCP i OH2MM. 

Grupa ta uczestnicząc we wspomnianych zawodach jako multiteam 

i pracując pod znakiem ZDŹZ zdołała przeprowadzić aż 8600 łącz 

ności, co w sumie daje 14,5 miliona punktów. Będzie to chyba 

najlepszy wynik w CQ WW DX Contest 1972, a kto wie czy rów- 

nież nie najlepszy w historii międzynarodowych zawodów. 

6 Zapewne wszyscy nasi czytelnicy wiedzą już, że kpt. Krzysztof 

Baranowski SP5ATV/MM zdołał szczęśliwie opłynąqć bardzo niebez- 

pieczny Przylądek Horn i dotarł na swoim jachcie „Polonez do 

Port Stanley na Falklandach. Radiostacja pokładowa działała wpraw- 

dzie sprawnie, ale łączność z krajem na tej trasie była niezmiernie 

utrudniona, do czego przyczyniły się w głównej mierze kiepskie 

warunki  propagacyjne. Oto jak relacjonuje kpt. Baranowski 

SP5SATV/MM swoje wrażenia z tej części podróży: „„Do gdańskiej 

radiostacji starałem się przekazywać komunikaty o przebiegu rejsu 

każdego dnia, co mi się udawało, z małymi wyjątkami. Koło brze- 

gów Australii nawiqzałem łączność radiową z dwoma polskimi stat- 

kami handlowymi — „Florianem'” i „Marcelin Nowotko'. Najczę- 

ściej łączyłem się z krótkofalowcami z całego świata. Podczas rejsu 

na Pacyfiku oni mnie dosłownie prowadzili. Najwięcej rozmów od- 

byłem w pobliżu Ameryki Południowej, w okolicach Przylądka Horn. 

Chilijska marynarka wojenna, poprzez krotkołalowców tego kraju, 

podawała mi przed atakiem na Horn komunikaty meteorologiczne, 

które bardzo ułatwiały żeglowanie. Nie nawiązałem łączności z żad- 

ną stacją krótkofalową w Polsce, chociaż jest to teoretycznie me 

żliwe''. Tyle kpt. Baranowski; my od siebie dodamy, że wielu pol- 

skich krótkofalowców starało się wyłowić z eteru słabiutkie bądź 

co bądź sygnały „Poloneza”, ale niestety bezskutecznie; warunki 

propagacyjne były zbyt słabe. 

© A oto kilka nowinek związanych ze znakiem VGQG9. Z Aldabry 

czynna jest stacja VQ9HCŚ. Pracuje ona przeważnie na pasmach 

wyższych emisją SŚB. Z Des Roches odezwała się stacja nadająca 

pod znakiem VQ9R/D. Operatorem tej stacji był znany krótkofalo- 

wiec z Seszeli VQŚR i na jego adres domowy należy wysyłać karty 

QSL. Adres ten brzmi: Box 193, Mahe, Seychelles. Dodać należy, 

że VQ9R obiecuje ponowić wypad na Des Roches. Wreszcie pod 

znakiem VQ9DW pracuje stacja nadająca przeważnie na SŚB z 

Chagos, a karty QSŚL należy do niej wysyłać via G4BFZ. 

© Coraz wyraźniej rysująca się rywalizacja sportowa pomiędzy krót- 

kofalowcami świata doprowadziła ostatnio do wprowadzenia jeszcze 

jednego miernika kunsztu operatorskiego. Mianowicie, w bieżącym 

roku rozpoczęto wydawanie dyplomu za łączności ze wszystkimi 

zonami (według WPX) świata, ale na jednym pasmie. Do tego 

jednopasmowego dyplomu WAŻ liczą się jednak łączności prze: 

prowadzone po 1 stycznia br., co jest dodatkowym utrudnieniem. 

Mimo to panuje opinia, że jeszcze w połowie br. wydanych zo- 

stanie na świecie kilka tego rodzaju dyplomów. 

© Dwoj czołowi nadawcy meksykańscy XE1J i XEIIIJ projektują w 

najbliższym czasie wyprawę na wyspę Revilia Gigedo. Mają już 

oni załatwione wszystkie formalności i czekają jedynie na dogodne 

warunki transportowe. Stacja wyprawy ma nadawać pod znakiem 

6G4] no wszystkich pasmach KF emisjami CW i SSB, ale nie jest 

wykluczone posługiwanie się jeszcze innymi znakami. 

© leden z popularniejszych nadawców z rejonu Pacyfiku — Jacques 

Sapir, który do niedawna nadawał pod znakiem VR4EE, przeniósł 

się na Nowe Hebrydy, gdzie pracuje w miejscowej rozgłośni. Na- 

tomiast działalność amatorską kontynuuje pracując pod znakiem 

YJSEE na wyższych pasmach KF, przeważnie na telegrafii. 

© Z wyspy Santa Lucia w rejonie Karaibów pracuje VP2LI i prosi 

o karty QŚL via W9UCE. Natomiast stacja VP2VAM reprezentuje 

Brytyjskie Wyspy Dziewicze położone również w tym rejonie i prosi 

o karty QSL via VE3GMT. Stacja ta posługuje się emisjami CW 

i SS$B, przeważnie w pasmach 21 i 14 MHz. 

SPSHR 
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WYKAZ SZKÓŁ ZAWODOWYCH NA ROK 1973/1974 

(szkolenie w zakresie: elektroniki, radiotechniki, telewizji, telekomunikacji, miernictwa elektrycz- 
nego, automatyki przemysłowej) 

Część Il i ostatnia 

LICEA ZAWODOWE PRZYGOTOWUJĄCE ROBOTNIKÓW 

KWALIFIKOWANYCH | PRACOWNIKÓW 'ROWNORZĘD- 

NYCH (PO UKOŃCZONEJ SZKOLE PODSTAWOWEJ) 

Białystok, ul. Gottgera 3 

LICEUM ZAWODOWE — monter urządzeń elektronicznych 

TORUN, ul H. Sienkiewicza 39 

LICEUM ZAWODOWE — monter urządzeń elektronicznych 

Wejherowo, ul. 22 Lipca 9 

LICEUM ZAWODOWE — monter urządzeń elektronicznych 

Eytom, ul. Katowicka 35 

LICEUM ZAWODOWE — monter urządzeń elektronicznych 

Gliwice, uł. Dworcowa 31 

LICEUM ZAWODOWE — monter urządzen elektronicznych 

Oświęcim, ul. Fabryczna 

LICEUM ZAWODOWE MPCh — monter urządzeń elekttro- 

ricznych 

Lublin, ul. Wojciechowska 34 

LICEUM ZAWODOWE — internat — monter urządzen ciek- 

itronicznych 

Łączna, woj. lubelskie, ul. Chełmska 12 

LICEUM ZAWODOWE — monter urządzeń elektronicznych 

Zduńska Wola, ui. Łaska 61 

LICEUM ZAWODOWE — internat — monter urządzeń elek- 

tronicznych 

Lubawa, woj. olsztyńskie, ul. 22 Lipca 8/10 

LICEUM ZAWODOWE — internat — monter urządzeń ciek- 

tronicznych 

Poznań, ul. Naramowicka 4 

LICEUM ZAWODOWE — monter urządzen ciektronicznycna 

Warszawa, ul. M. Kasprzaka 19/21 

LICEUM ZAWODOWE MPM — monter urządzeń clektro- 

nicznych 

warszawa, ul. Gen. Zajączka 1 

LICEUM ZAWODOWE — monter urządzeń clektronicznyeh 

Garwolin, ul. T. Kościuszki 28 

LICEUM ZAWODOWE — monter urządzen elektronicznych 

Wrocław, ul. K. Świerczewskiego 27 

LICEUM ZAWODOWE -— monter urządzeń elektronicznych 

Czernica k/Wrocławia, pow. Wrocław 

LICEUM ZAWODOWE -— internat — monter urządzeń ©elek- 

tonicznych 

Dzierżoniów, ul. A. Mickiewicza 8 

LICEUM ZAWODOWE — internat -- monter urządzen PiEK- 

tronicznych 

TECHNIKA (LICEA) ZAWODOWE DLA MŁODZIEŻY NIE- 

PRACUJĄCEJ — PO UKOŃCZENIU II KLASY LICEURI 

OGOLNOKSZTAŁCĄCEGO ORAZ DLA ABSOLWENTÓW 

ZASADNICZYCH SZKÓŁ ZAWODOWYCH 

© Technika zawodowe dla kandydatów po ukończeniu 

II klasy liceum ogólnokształcącego 

Białystok, ul. A. Grottgera 3 

TECHNIKUM ELEKTRYCZNE -- radiotechnika i telewizja 
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tublin, ul. Wojciechowska 34 

TECHNIKUM ŁĄCZNOŚCI — internat — radiotechnika i te- 

lewizja 

© Technika zawodowe dła kandydatów po ukonczeniu za- 

sadniczej szkoły zawodowej 

Koszalin, ul. Jedności 9 

TECHNIKUM TELEKOMUNIKACYJNE — teletransmisja 

kraków, ul. Zielna 38 

TECHNIKUM ŁĄCZNOŚCI — radiotechnika i telewizja 

źduńska Wola, ul. Łaska Gl (woj. ło .'kie) 

TECHNIKUM ELEKTRONICZNE -— ntlunat — radiotechnika 

i telewizja 

Poznań, ul. Naramowicka 4 

TECHNIKUM ŁĄCZNOŚCI IM. MIKOŁAJĄ KOPLRNIKA — 

teletransmisja 

Warszawa — Służewiec Przemysłowy, ul. Marynarska 2/6 

TECHNIKUM ELEKTRONICZNE MPNi — elektronika 

Warszawa, ul. M. Kasprzaka 19/21 

TECHNIRUM ELEKTRONICZNO-MECHANICZNE NPM — 

radiotechnika i telewizja 

Zielonka k/Warszawy, ul. St. Staszica 28 — pow. Wołomin 

TECHNIKUM ELEKTRONICZNE — elektronika 

Wrocław, ul. Ostrowskiego 22 

TECHNIKUM ELEKTRONICZNE ELEKTRYCZNYCH ZAŻŚŁA- 

DÓW NAUKOWYCH IM. FRYDERYKA  JOLIOT CURIE 

MPM — elektronika 

3-LETNIE SZKOŁY CIIORĄZYCH ZAWODOWYCH 

Legnica 

SZKOŁA CHORĄŻYCH WOJSK ŁĄCZNOŚCI — technik 

wojsk łączności w zakresie radiotechniki, telekomunikacji, 

teletransmisji i elektronicznych maszyn cyfrowych 

Jelenia Góra 

SZKOŁA CHORĄŻYCH WOJSK RADIOTECHNICZNYCH -— 

technik wojsk  radiotechnicznych w zakresie radiolokacji 

i automatyzacji systemów dowodzenia 

PODOFICERSKIE SZKOŁY ZAWODOWE 

PODOFICERSKA SZKOŁA ZAWODOWA WOJSK ŁĄCZNO- 

SCI — operator radiostacji, urządzeń telefoniczno-telegra- 

ficznych, operator urządzeń radioliniowych, radioinechanika, 

mechanik telegraficzno-teleloniczny 

PODOFICERSKA SZKOŁA ZAWODOWA WOJSK RADIO- 

TECHNICZNYCH —-_ starszy operator naziemnych urządzen 

radiolokacyjnych lub mechanik zespołów prądotwórczych 

i silników wysokoprężnych zasilających te urządzenia 

SZKOŁY ŻAWODOWE DLA PRACUJĄCYCH, DOROSŁYCH 

(WIECZOROWE I ZAOCZNE) 

6 Szkoły zawodowe dla pracujących (wieczorowe) po ukoń- 

czeniu szkoły podstawowej 

Warszawa, ut. M. Kasprzaka 19/21 

TECHNIKUM ELEKTRONICZNO-MECHANICZNE DLA PRA- 

CUJĄCYCH MPM — radiotechnika i telewizja 

Bielsko-Biała, ul. J. Słowackiego 24 

TECHNIKUM MECHANICZNO-ELEKTRYCZNE DLA PRACU- 

JĄCYCH — aparatura kontrolno-pomiarowa 



Szczecin, ul. Racibora 60 

TECHNIKUM MECHANICZNO-ENERGETYCZNE DLA PRA- 

CUJĄCYCH IM. PROF. MAKSYMILIANA TYTUSA-HUBERA 

— elektronika 

Warszawa, ul. Karolkowa 32/44 

2. 8. ZAWODOWA PRZYZAKŁADOWA DLA PRACUJĄCYCHA, 
ZAKŁADÓW WYTWÓRCZYCH LAMP ELEKTRYCZNYCH — 

IM. RÓŻY LUKSEMBURG, MPM — monter lamp elektrono- 

wych i oświetleniowych 

Warszawa, ul. M. Kasprzaka 19/21 

Z. 8. ZAWODOWA PRZYZAKŁADOWA DLA PRACUJĄCYCH 

ZAKŁADÓW RADIOWYCH IM. MARCINA KASPRZAKA. 

MPM -- monter aparatury radiowej i telewizyjnej 

Waszawa-Służewiec Przemysłowy, ul. Marymoncka 2/6 

Ż.8S. ZAWODOWA PRZYZAKŁADOWA DLA PRACUJĄCYCH 

F-KI PÓŁPRZEWODNIKÓW „TEWA”, MPM — monter ele- 

mentów półprzewodnikowych 

Warszawa, ul. Matuszewska 14 
Z. S. ZAWODOWA PRZYŻAKŁADOWA DLA PRACUJĄCYCH 
WZT, MPM — monter aparatury radiowej i telewizyjnej 

Warszawa, ul. Modlińska 6 

Z.Ś. ZAWODOWA PRZYZĄKŁADOWA DLA PRACUJĄCYCH 

ZAKŁADÓW ELEKTR. IM. FRANKA ZUBRZYCKIEGO, MPM 
— monter lamp elektrycznych i oświetleniowych 

TECHNIKA ZAWODOWE DLA PRACUJĄCYCH (WIECZO- 
ROWE), PO UKONCZENIU ZASAUNICZEJ SZKOŁY ZAWO- 
DOWEJ 

Kraków-Nowa Huta 

TECHNIKUM MECHANICZNE PRZYZAKŁADOWE DLA 
PRACUJĄCYCH HUTY IM. LENINA, MPC — elektryczna 
i elektroniczna automatyka przemysłowa 

Kraków, ul. Zielna 33 
TECHNIKUM ŁĄCZNOŚCI DLA PRACUJĄCYCH IM. 
OBROŃCÓW POCZTY GDAŃSKIEJ — radiotechnika i tela- 
wizją 

Łódź, ul. Strykowska 12/18 

TECHNIKUM ŁĄCZNOŚCI DLA PRACUJĄCYCH IM. JACKA 

5ZCZEPANIKA — radiotechnika i telewizja 

Ostrów Wikp., ul. Krotoszyńska 35 

TECHNIKUM MECHANICZNE PRZYZAKŁADOWE DŁA PRA- 
CUJĄCYCH — ZAKŁADÓW AUTOMATYKI PRZEMYSŁOWEJ 
MPM — aparatura kontrolno-pomiarewa i mechaniczna auto- 
matyka przemysłowa, elektryczna i elektroniczna automa- 
tyka przemysłowa 

Szczecin, ul. Racibora 60 

TECHNIKUM MECHANICZNO-ENERGETYCZNE DLA PRA- 
CUJĄCYCH IM. PROF. MAKSYMILIANA TYTUSA HUBERA 

— aparatura kontrolno-pomiarowa, elektronika 

tWarszawa, ul. Modlińska 6 

TECHNIKUM MECHANICZNO-ELEKTRYCZNE PRZYZAKŁA- 

DOWE DLA PRACUJĄCYCH ZAKŁADÓW ELEKTRONICZ- 

NYCH „WAREL” IM. FRANKA ZUBRZYCKIEGO, ,MPM — 

radiotechnika i telewizja 

Warszawa, ul. Karolkowa 32/44 

TECHNIKUM ELEKTRONICZNE PRZYZAKŁADOWE DLA 

PRACUJĄCYCH — ZŻARŁADÓW WYTWÓRCZYCH LAMP 

ELEKTRYCZNYCH IM. RÓŻY LUKSEMBURG — MPM — 

elektronika 

Zielonka k/Warszawy, ul. St. Staszica 28 — pow. Wołomin 

TECHNIKUM MECHANICZNE DLA PRACUJĄCYCH — 

elektronika 

Warszawa, ul. Kasprzaka 19/21 

TECHNIKUM ELEKTRONICZNO-MECHANICZNE DLA PRA- 

CUJĄCYCH — MPM — radiotechnika i telewizja 

Wrocław, ul swobodna 31 

TECHNIKUM ELEKTRYCZNE PRZYZAKŁADOWE DLA 

PRACUJĄCYCH PRZEDSIĘBIORSTWA ROBÓT ELEKTRYCZ- 

NYCH „ELEKTROMONTAŻ” MBIPMB — miernictwo elek- 

tryczne i elektroniczne 

Dzierżoniów, ul. A. Mickiewicza 8 

TECHNIKUM RADIOTECHNIGZNE DLA PRACUJĄCYCH -- 

radiotechnika i telewizja 

SZKOLY ZAWODOWE ZAOCZNE 

© Technika zawodowe dla kandydatów po ukończenej <zko- 

lu podstawowej 

Gliwice, ul. Dworcowa 31 

WYDZIAŁ ZAOCZNY TECHNIKUM ŁĄCZNOŚCI IM. Fe: 

LIKSA DZIERŻYŃSKIEGO — elektronika 

Gdańsk, ul. Podwale Staromiejskie 51/52 

TECHNIKUM ŁĄCZNOŚCI ZAOCZNE — radiotechnika i te- 

lewizja 

Kraków, ul. Zielna 33 

TECHNIKUM ŁĄCZNOSCI ZAOCZNE — teletransmisja, ra- 

diotechnika i telewizja 

rublin, ul. Wojciechowska 34 

WYDZIAŁ ZAOCZNY TECHNIKUM FĄCZNOSCI — radio 

tiechnika i telewizja 

Izeszów, ul. M. Nowotki 26 

TECHNIKUM MECHANICZNO-ELEKTRYCZNE ZAOCZAE — 

radiotechnika i telewizja 

Wrocław, ul. Młodych Techników 58 

WYDZIAŁ ZAOCZNY TECHNIKUM  MMECHANICZNO-ELE- 

ŚTRYCZNEGO — miernictwo elektrycznę i elektroniczne 

6 Technika zawodowe dla kandydatów po ukończonej za- 

sadniczej szkole zawodowej 

Koszalin, ul. Jedności 9 

WYDZIAŁ ZAOCZNY TECHNIKUM TELEKOMUNIKACYJNE- 

GO — teletransmisja 

iraków-Nowa Huta 

WYDZIAŁ ZAOCZNY TECHNIKUM MECHANICZNO-HUTNI- 

CZEGO IM. LENINA — MPC — elektryczna i elektroniczna 

automatyka przemysłowa 

Lublin, ul. Wojciechowska 34 

WYDZIAŁ ZAOCZNY TECHNIKUM ŁĄCZNOŚCI — radio- 

technika i telewizja 

łódź, ul. Strykowska 12/18 

WYDZIAŁ ZAOCZNY TECHNIKUM ŁĄCZNOŚCI IM. JIAN- 

KA SZCZEPANIKA — elektronika, radiotechnika | telewi- 

zja 

Olsztyn, al. Zwycięstwa 61 

WYDZIAŁ ZAOCZNY TECHNIKUM ELEKTRYCZNEGO — ra- 

diotechnika i telewizja 

Opole, ul. T. Kościuszki 39/41 

WYDZIAŁ ZAOCZNY TECHNIKUM ENERGETYCZNEGO IM. 

BOJOWNIKÓW O WOLNOŚC I DEMOKRACJĘ — radiotech- 

nika i telewizja 

Warszawa, ul. Gen. zajączka 7 

TECHNIKUM ELEKTRONICZNO-MECHANICZNE ZAOCZNE 

— elektronika, miernictwo elektryczne i elektroniczne 

Dzierżoniów, ul A. Miekiewicza 8 

TECHNIKUM RADIOTECHNICZNE ZAOCZNE —  radiotech- 

TECHNIKUM RADIOTECHNICZNE ZAOCZNE —  radiotech- 

nika i telewizja 

Zielona Góra, ul. J. Bema 20 

WYDZIAŁ ZAOCZNY TECHNIKUM ELEKTRYCZNEGO  — 

radiotechnika i telewizja. 

ADRESY KURATORIOW OKRĘGÓW SZKOLNYCH 

Białystok, ul. Rynek T. Kościuszki 9 

Bydgoszcz, ul. Konarskiego 1 

Gdańsk, ul. Okopowa 25/27 

Katowice, ul. Jagiellońska 25 

Kielce, ul. Centralna 13 

Roszalin, ul. A. Lampe 34 

Kraków, ul. J. Dietla 90 

Lublin, ul. 3 Maja 6 

Łódź, ul. Piotrkowska 104 (dla miasta; 

Łódź, ul. S. Jaracza 11 (dla województwa) 

Olsztyn, ul. M. Kopernika 40 

Opole, ul. Piastowska 14 

Poznań, ul. Stalingradzka 18 

Rzeszów, ul. Zwycięstwa 7 

Szczecin, ul. Wały Chrobrego 4 

Warszawa, Al. Jerozolimskie 32 (dla miasta) 

Warszawa, ul. Filtrowa 57 (dla województwa) 

Wrocław, pl. Powstańców Warszawskich 1 

Zielona Góra, ui. Stolarska 5 



Cena zł 5— 

FONO-TEST 

radiowy generator m.cz. i 

Umożliwia uzyskanie sygnału m.cz. i w.cz. 

w pasmie 800 Hz — 6 MHz. 

Połączony z VIDEO-TESTEM zwiększa swój 

zakres działania do 250 MHz. 

Cena 260 zi. 

UŻYWANE JUŻ PRZEZ 5000 FACHOWCÓW I AMATORÓW 

VIDEO-TEST 

w.CZ. a. telewizyjny generator pasów pion. 

Umożliwia uzyskanie 7-9 pasów pionowych 

w całym torze wizji lącznie z w.cz. na wszyst- 
kich 12 kanałach. 

Połączony z FONO-TESTEM daje obraz pseu- 
dokraty i fonię AM i FM do 250 MHz 

Cena: 300 zł. 

Opatentowana konstrukcja z atestami: PG, SEP, zalecana w serwisie RTV przez ZBR ZURiT, opisana w nrze 8/1970 „Radioamatora”. 

Dostawa pocztą w 3 dni. Płatne przy odbiorze. Roczna gwarancja. Szczegółowa insirukcja obsługi. Cena umowna kom- 

pletu V + F: 520 zł + portó 10,75 zł. Na żądanie wysyłamy prospekty. 

Osobom prywatnym - WARSZTAT ELEKTROMECHANICZNY - GDAŃSK 5. ul. Spacerowa 1ó6c 

DOSTARCZA: 
Instytucjom — Rzem. Spółdzielnia ZiZ „METAL” — GDYNIA, ul. 10 Lutego 33 

LOGOGRYF 1) Przewodność czynna. 2) 
| Nazwa lampy obrazowej w 

Do logogryfu wpisać poziomo 19 wyrazów o podanych znaczeniach. Litery w ko- telewizorze. 3) wyrażamy 
lumnie obramowanej, pionowej — dadzą rozwiązanie. R. 

SUS GW OMA A GWNA 

RA 

SA 
17 
18 
19 

wzorem —-— . 4) Czwórniki, 
21 

LarsESh EZ Poe 2 które wykazują właściwos.i 
| przenoszenia mocy w obu 

R kierunkach. 5) Fale z ża- 
kresu od 0,01 do 16 Hz. 6) 

RSE SEA Czasoster inaczej. 7) Zdol- 
ność filtru do wybierania PELNA R ta a 
8, Układ  przepuszczający TECEFEEECECT" ad, giro czę wości. 9) Znaczny wzrost 

AES 2 ciem izolacji danego urzą- 
BE ZE dzenia. 10) Nazwa połącze- 

nia, w którym elementy są 
połączone jeden za drugim, 
a wyjście poprzedniego jest 
dopasowane do wejścia na- 

EJEOIJ stępnego. 11) Jeden z pa- 
rametrów charakteryzują- 

Ea cych falę  elektromagne- 
tyczną. 12) Może być typu 

KOL JBCZEA n-p-n lub p-n-p. 13) Jeden 
ż rodzajów wzmacniaczy. 
14) Element obwodu elek- 

CDD LLLALLILAĄIJ irycznego 0 dwóch zaci- 
| EJ skach. 15) Zniekształcenia 

sa mogą być nieliniowe i... 
165 Urządzenia służące do 

kalEJEACZENE ZE zwiększania wartości wiel- 
kości elektrycznych 'Kosz- 

ERZE ZEJEJES tem energii źródła zasila- 
nia. 17) Wartość wielkości 

MAKZAZEZZEŻ OAEZOWNE 
wyjściu otrzymujemy war- 

A EOS tość  znamionową. 18) Na- 
zwa lampy, w której R, = 

== _ (0,2—0,8) Qa. 18) Opór 

AWÓWZREMERE ROMY A „Grażyna 

ROZWIĄZANIE WIRÓWKI Z SZYFREM Z NRU 433 Rozwiązania należy nadsy- 

1) Tyrystor. 2) Inwertor. 3) 
korder. 8) Autodyna. % 
13) Halowaks. 14) Selekcja. 

NASZYM CZYTELNIKOM PRZYJEMNEGO, ŚWIĄTECZNEGO RELAKSU. 

Neutroda. 4) Detektor. 3) Getinaks. 6) Gazotron. 7) Re- łać do redakcji w terminie 
©Gmomierz. 70) Korekcja. 11) Prądnica. 12) Kenotron. do 10 czerwca br. Za pra- 
15) Maśneszy. 16) Nadajnik. 17) Rezonans. 18) Prześwit. widłowe rozwiązanie zosta- 

nie wylosowana nagroda 
książkowa o tematyce ra- 

Nagrodę za prawidłowe rozwiązaaię Panagramu z nr 373 otrzymał Antoni Jesionek diowo-telewizyjnej. 
z Warszawy. 

Rx" "RR "R" Ry RR Ry Ry Ry RO, B= "T2 R Rx R ROR Ry RR 

„EZ AA 

PRAWE Z, SORO! 

szaf 2; 

ka i 


